

60.008/X

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. határainkon túl is készülnek az ady-évforduló
megünneplésére

i km/fe um bc cz

1977. október 10.

nemcsak hazánkban, hanem szerte a világon megemlékeznek
ady endre születésének 100. évfordulójáról. a centenárium kül-
földi megünneplésének előkészületeiről demeter sándor, az ady-
emlékbizottság nemzeti albizottságának vezetője nyilatkozott az
mti munkatársának. elmondotta:

- a béke világtanács és az unesco az ady-évfordulót felvet-
te a kiemelkedő megemlékezési rendezvények sorába. a jubileumra
a külképviseletek, magyar intézetek bevonásával sokrétű külföl-
di programot állítottunk össze. ezzel kapcsolatban széles körűen
támaszkodtunk az adott országbeli helyi kezdeményezésekre, a
magyar irodalmat ismerő, szerető, pártfogoló személyekre,
csoportokra. a helyi társadalmi összefogás eredményeként szlo-
vákiában és finnországban ady-emlékbizottság alakult a megemlé-
kezések szervezésére. számos helyen - így szlovákiában, lengyel-
országban, az ndk-ban, kubában, párizsban - már az idén tavasz-
szal megemlékeztek a forradalmár magyar költőről. kubában már
megjelent a spanyol nyelvű ady-kötet. a magyar rádió több he-
lyütt a külföldi rádiókkal közösen zenés irodalmi estet rendezett.
a magyarok világszövetsége két előadókörutat szervezett az ameri-
kai egyesült államokban az ottani magyarok között.

/folyt.köv./

- 1 -

PK

bb 1. /határainkon túl ...1.folyt./um

- a rendezvények sora természetesen csak ezután kezdődik: megemlékezik ady endréről a szovjet írószövetség, tudományos tanácskozások lesznek prágában, varsóban valamint párizsban. a bécsi collegium hungaricumban ünnepi műsor hangzik el, amelyről felvételt készít az osztrák rádió.

- a román írószövetség magyarországi résztvevők bevonásával megemlékezéseket szervez bukarestben, kolozsvárott és nagyváradon. finnországban - a finn-magyar baráti társaság égisze alatt - műfordítói versenyt hirdettek még tavasszal. az eredményhirdetésre októberben kerül sor. a két első helyezett meghívást kap 1978-ra a debreceni nyári egyetemre. műfordítói, szavalóversenyek, irodalmi vetélkedők gazdagítják a programot jugoszlávia magyarlakta vidékein, prágában, lengyelországban is. távoli országokban is - venezuelában, mexikóban, peruban, braziliában, argentinában, indiában - megemlékeznek a magyar líra halhatatlan alkotójáról.

- az európa című francia folyóiratban 60 oldalas összeállítás jelenik meg adyról király istván, francois gachot, andré lazár, timár györgy és mások tanulmányaival, új és régebbi keletű fordításokkal. a lityeraturna gazeta, s görög, norvég, cseh, szlovák, lengyel irodalmi lapok is közölnek tanulmányokat adyról, s megjelentetik a költő több versét.

- az ünnepi rendezvények sorában kiemelkedő jelentőségű az emlékhelyek megkoszorúzása. erre magyar delegáció utazik érmindszentre, nagyváradra. franciaországban felavatják beck ö. fülöp ady reliefjét, s párizsban szintén rendeznek koszorúzást.

- számos helyen jelenik meg az évforduló kapcsán ady kötet. a szlovákiai tatran könyvkiadó megjelenteti emil boleslaw lukac ady-fordításait, a madách kiadó pedig fábry zoltán adyról szóló írásait, s krakkóban is közreadnak ady kötetet. jugoszláviában macedónra fordítják ady költeményeit. japánban is már nyomdában van japán nyelvű ady-kötet.

- az évforduló alkalmából már nagyobb kiállítás nyílt meg - a petőfi irodalmi muzeum gondozásában - weimarban és moszkvában. innen tovább vándorol a kiállítás berlinbe, prágába, pozsonyba, varsóba és belgrádba. ezenkívül 18 kisebb kiállítást, 40 fotómappát, 3000 ady plakátot, mintegy 600 hanglemezt és 30 ezer rövid ismertető füzetet küldünk - 13 nyelven - a külföldi megemlékezésekhez.

/folyt.köv./

- 2 -

MK

bb 1. /határainkon túl2.folyt./um

- a magyar-szovjet baráti társaság orosz nyelvű szöveggel ellátott több ezer példányos fotókollekciója, a magyarok világ-szövetségének segédanyagai - versválogatások, könyvek, lemezek, több száz ady naptár és fotó - a nagykövetségekre eljuttatott lemezek, könyvek, fényképek jól érzékeltetik a megemlékezésekhez nyújtott hazai segítséget.

- a külföldi ady ünnepségeken kiváló műfordítóknak, a költő munkásságát méltató irodalomtudósoknak ady emléklaketteket és más kitüntetésekkel adnak át. a budapesti központi ady ünnepségekre számos külföldi meghívottat várunk. /mti/

bb 2. magyar művészek külföldön - az interkoncert októberi programjából

i mir/kö um bc cz

1977. október 10.

a nemzetközi koncertigazgatóság rendezésében a következő napokban és hetekben több magyar együttes és előadóművész képviseli határainkon túl a magyar zenei életet.

az együttesek közül 20 napon át angliában turnézik az új budapesti vonósnégyes. a csehszlovákiai losoncban és pozsonyban ad hangversenyt a renaissance rézfúvós együttes. a pécsi bóbbita báb-együttes októberben iraki turnén vesz részt, a liszt ferenc kamarazenekar pedig moszkvában és három másik szovjet városban lép fel, öt alkalommal. az olaszországi reggio nell emiliában megrendezésre kerülő magyar hét rendezvényein a debreceni kodály kórus öt, az éder vonósnégyes és a budapesti kamarazenekar két-két hangversenyt ad, a budapesti máv szimfonikusok pedig különböző lengyel városokban koncerteznek.

a szólisták közül ella istván orgonaművész az ausztriai st. pöltenben, kecskés andrás lantművész lyonban, miller lajos operaezenész a milánói scalában, valamint párizsban és hollandiában, sass sylvia operaénekesnő a párizsi opera comique-ban, fischer annie zongoraművésznő angliában, kocsis zoltán zongoraművész dortmundban, lux erika pedig hamburgban és genfben vendégszerepel majd. /mti/

- 3 -

MK

bb 3. irányelv a gyermekélelmezés továbbfejlesztéséről

i -don/mm um k cz

1977. október 10.

a tervidőszak végéig a napközis ellátásban részesülő általános iskolai tanulók arányát 37-38 százalékra, az intézményekben és a vendéglátóhelyeken szervezett étkezésben részesülők együttes arányát 45-50 százalékra, az ellátottak számát ennek megfelelően legalább 150 ezer fővel kell növelni - mondja ki az a kormányhatározat, amelynek végrehajtásáról most együttes irányelvben rendelkezik a belkereskedelmi minisztérium, az oktatási minisztérium és a minisztertanács tanácsi hivatala.

az irányelv hangsúlyozza, hogy a központilag előirányzott arány elérése érdekében a gyermekélelmezés fejlesztésére megjelölt feladatok következetes végrehajtását az érdekelt tanácsi szakigazgatási szervek segítsék elő.

azokban az általános iskolákban, ahol kevés az étkezőhely, s bővítésükre nincs lehetőség, a vendéglátó hálózat maximális kihasználásával tegyék lehetővé a gyermekek szervezett étkeztetését.

azokban az iskolákban, ahol a napközi otthonos tanulók létszámát meghaladó étkezőhellyel rendelkeznek, lehetővé kell tenni a menzarendszerű /csak ebéd/ ellátást is a helyileg kialakított feltételek alapján.

a belkereskedelmi ágazatban központi támogatással előirányzott fejlesztési célok között a gyermekélelmezést is szolgáló területi bázisüzemek, nagy alapterületű önkiszolgáló éttermek, mélyhűtött ételeket előállító üzemek megvalósulásához és rendeltetés szerinti hasznosításához is nyújtsanak segítséget a tanácsok.

az irányelv felhívja a figyelmet arra is, hogy az oktatási intézmények és a vendéglátó szervezetek közös feladatként határozzák meg a gyermekek étkeztetésének megszervezését. /mti/

-.-

- 4 -

PK

bb 4. exportcsomagoló a magyar-szovjet határon - a gyors-
szolgálat szövetkezet kezdeményezése

i ol/ol ie bzs -cz

1977. október 10.

figyelemre méltó kezdeményezés született nemrégiben az exporttermékek csomagolásával is foglalkozó gyorsszolgálat szövetkezetnél. már korábban felfigyeltek arra, hogy sok kelet-magyarországi vállalat és szövetkezet budapesten csomagoltatja be exportra szánt termékeit. áruikat e célból a fővárosba szállítják, majd mikor a gyorsszolgálat becsomagolta azokat, vagonokban indítják utnak a magyar-szovjet határra, ahol újabb átrakódás következik a szélesebb nyomtávu szovjet vagonokba. az árunak ilyen módon meghosszabbodott utja sok időt és szállítóeszközt vett igénybe, s alaposan megnövelte a fuvar költségeket is.

a szövetkezet megállapította, hogy mintegy 120 vállalat és szövetkezet lenne érdekelt egy határmenti export-csomagoló létesítésében. erre alapozva kötöttek kooperációs szerződést az eperjeske-tiszamogyorósi alkotmány tsz-szel, amely tiszamogyoróson egy 400 négyzetméteres használaton kívüli magtárát rendelkezésre bocsátotta. a magtár átalakításával október közepére el is készül, és megkezdí munkáját az új gyűjtőraktár és export-csomagoló.

működése nemcsak időt és költséget takarít meg a termelőknek, hanem egyidejűleg a máv-nál is felszabadítanak több száz, más fontos szállításoknál hasznosítható vagon. a gyorsszolgálat szövetkezet budapesti telephelyén csökken a zsúfoltság, növekszik a csomagolókapacitás, gyorsul a munka, s nem kell majd csucsforgalom idején túlórázni. ezen kívül a záhony környéki lakosság jó munkaalkalomhoz jut az exportcsomagolóban. a munkára vállalkozók egy csoportjának betanítását már meg is kezdték a gyorsszolgálatnál. további előny, hogy a szövetkezetnek a csomagolóanyag ellátással is kevesebb lesz a gondja, mivel a dobozgyár nyíregyházán, a farostlemezgyár vásárosnaményben működik.

a határmenti csomagolás évente több mint 5 és félmilliárd forint megtakarítást jelent a szállítási és rakodási költségekből a gyorsszolgálat szövetkezettel együttműködő vállalatoknál és szövetkezeteknél. /mti/

7.45/bzs

9⁰⁴g

-.-
- 5 -

bb.5. az állatkisérő lappal kapcsolatos új rendelkezések

i jf/kö/p ie la

1977. október 10.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter módosította az állatkisérő lappal kapcsolatos korábbi rendeletet, így minden állattulajdonos egy állatkisérő lapon több azonos fajú állat /sertés, juh, stb./ szállításának engedélyezését kérheti. a korábbi rendelkezés szerint erre csak a szocialista gazdálkodó szervezet volt jogosult. ezentúl tehát egy kisérőlapra több sertés, juh, szarvasmarha, ló és egyéb állat darabszáma jegyezhető fel, ha az állatokat azonos rendeltetési helyre irányítják.

ennek a rendelkezésnek különösen a sertések/malacok/ és juhek szállításánál van jelentősége, abban az esetben, ha az állatokat szerződéses alapon kívánják a felvásárlóknak átadni. amennyiben az állatokat vásárra szánják, ahol várhatóan több vevőhöz kerülnek, tanácsos minden állatról külön lapot kiváltani.

a felvásárlási helyre azonos szállítóeszközzel szállított valamennyi azonos fajú állat számát egy kisérőlapon célszerű feltüntetni, miután a felvásárlás helyén általában valamennyi állatot átveszik, s így nincs szükség többszöri adminisztrációra. ha a kisérőlapon bejegyzett állatok egy részét nem értékesítik, azok újabb forgalmazása vagy szállítása esetén új kisérőlapot kell kitölteni.

a rendelet intézkedik arról is, hogy a kisérőlapon miképpen kell az állatok után járó illetéket bélyegeken leróni. /mti/

bb.6. gázzállítás konténerben és tankautón

vid/p-cz

1977. október 10.

három megye, somogy, veszprém és zala kommunális és üzemi gázfelhasználóinak ellátásáról gondoskodik a közép-dunántúli gázszolgáltató és szerelő vállalat. a vezetékes földgázszolgáltatás mellett a háztartási kisfogyasztók propán-bután gázellátását is a vállalat biztosítja. idén további 8.000 pb-gázfogyasztói engedélyt adtak ki és ezzel működési területükön megszüntették a „sorbanállást”,.

/folyt köv./
8.10/p

-6-

gog

bb.6. / gázzállítás.....folyt/p

tovább javul és biztonságosabb lesz a kisfogyasztó háztartások pb-gázellátása. a zala megyei ujudvar község határában ugyanis befejezés előtt van a töltő állomás rekonstrukciója. az automatikusan működő berendezések évi 40.000 tonna cseppfolyósított pb-gáz palackozására lesznek alkalmasak. a vállalatnál korszerűsítik a szállítást is: a cseretelepekre konténerekben juttatják el a gázpalackokat. új szolgáltatást is bevezettek: az úgynevezett közép kategóriába tartozó fogyasztók részére egy-két-három köbméteres tartályokat telepítettek propán-bután gáz tárolására. feltöltését tankautóról végzik. /mti/

bb 7. másodtermést hozott a füge a balaton partján

vid bzs -cz

1977. október 10.

a balaton északi partjának mediterrán éghajlatu hegyoldalain idén is számottevő termést hozott a déli vidékek jellegzetes növénye, a füge. alsóörs, balatonfüred, ábrahám-hegy és balatonszepezd présnézai előtt fűzésekben aszálják az ideai termést.

pázmány józsef, balatonfüredi kertjében a mintegy tíz méteres kiterjedésű fügebokor első termését csaknem teljesen megsemmisítette a tavaszi fagy. a fügebokor tömeges másodtermést hozott, és több száz gyümölcsből máris számosat beért. /mti/

bb 8. fiatal szerző első drámáját próbálják a kecskeméti kamaraszínpadon

vid bzs -cz

1977. október 10.

új történelmi dráma bemutatására készülnek a kecskeméti katona józsef színház kelemen lászló kamaraszínpadán. a kecskeméti élő pavlovits miklós „aigisztosz”, című első színpadi művének próbái a végéhez közelednek. a fiatal szerző az elektrotéma újabb feldolgozására vállalkozott. a darabban közreműködő művész-gárda is fiatal. a rendező szurdi miklós, a jelmeztervező pedig szakács györgyi. a címszerepet kézdi györgy, klütamnesztrát vendégként timár éva, a szolnoki szigligeti színház művésze, oresztész farády istván, elektrát pedig sára bernadette alakítja. a bemutatóra október 14-én kerül sor a kísérletezésre jó lehetőséget adó kecskeméti kamaraszínpadon, ahol a nézőket is bevonják a játékba; szinte részesei lehetnek a cselekménynek. a darabot kecskeméti tiszter játsszák, s a megyeszékhely diákjai néhány előadáson a nagyszínházban láthatják majd a drámát. /mti/

8.47/bzs

-7-

gog

bb.9. minden nap hajnali fél ötkor

vid/p -cz

1977. október 10.

egy éve kezdte meg a termelést zalaegerszegen a zala megyei baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat. most az indulás után egy évvel bevezették a második műszakot is és így már naponta 48.000-50.000 csirkét dolgoznak fel naponta és szállítanak a hazai és külföldi fogyasztóknak. a frissen vágott baromfi nagyobb hányadát külföldre szállítják. a feldolgozás, a gépsorok kihasználása óraműpontosságú munkarendet kíván, ezért a technológiai folyamatnak megfelelően lépcsőzetes munkakezdet vezetnek be. az első két teherautóból álló csirkeszállítmány minden nap pontosan hajnali fél öt órakor érkezik, a továbbiakban pedig óránként fut be egy-egy teherautónyi rakomány. így biztosítják a technológia folyamatosságát. a zalaegerszegi baromfifeldolgozó részére a zalai és somogy megyei baromfitelepek adják az alapanyagot. /mti/

--

bb 10. a magyar nemzeti muzeum közli:

fe bzs -cz

1977. október 10.

a tájak, korok, muzeumok című sorozat első előadása a kiadott programtól eltérően október 11-én 17 órakor lesz a természettudományi muzeum előadótermében, a nemzeti muzeum épületében. /mti/

--

bb 11. vasárnap visszaérkezett

fe bzs -cz

1977. október 10.

párizsból a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége, amely szikszay bélának, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével látogatott franciaországba. /mti/

--

9.50/bzs

- 8 -

10^{10g}

bb.12. francia jogász küldöttség érkezett hazánkba

fe/p -cz

1977. október 10.

a magyar jogász szövetség elnökségének meghívására egyhetes magyarországi tanulmányutra érkezett a francia jogász szövetség háromtagú delegációja nuri albala ügyvéd a szövetség alelnökének vezetésével. a vendégeket a repülőtéren dr. jókai loránd a magyar jogász szövetség főtitkára fogadta. /mti/

--

bb.13. bauer béla,

mm/p -cz

1977. október 10.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1927-től volt párttag, 80 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsuztatása október 14-én pénteken 15 órakor lesz a rákoskreszturi új köztemetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága. /mti/

...

bb.14. grósz károly,

mm/p -cz

1977. október 10.

a központi bizottság osztályvezetője, aki az mszmp képviselőjében megfigyelőként részt vett az angol munkáspárt konferenciáján, visszaérkezett budapestre. /mti/

--

bb.15. jubileumi gyermekrajz kiállítás kaposvárrott

vid/p -cz

1977. október 10.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére hétfőn kaposvárrott jubileumi kiállítás nyílt meg. a palmiro togliatti megyei könyvtárban a kaposvári kisfaludi utcai általános iskola tanulóinak mintegy 120 alkotását mutatják be. az uttorók és kisdobosok a forradalmat üdvözlő plakátokon fejezték ki- sokan igen ügyesen és tartalmasan- elképzeléseiket a noszf-ról. a zsüri által legjobbnak minősített rajzokat megjutalmazták. -mti/

--

10.55/p

-9-

10.11.30

bb 16. a kpvd sz kulturális napok rendezvényei somogyban
vid bzs -cz 1977. október 10.

a kpvd sz - kulturális napok keretében hétfőn somogyban több rendezvényre kerül sor. kaposvárott az otp megyei igazgóságán konyesli jenő fafaragásaiból nyílt kiállítás. balatonbogláron az áfész kulturtermében ady endre születésének 100. évfordulója tiszteletére „hunniában valami készül”, címmel előadást tartottak a megyei könyvtár munkatársai. mezőcsokonya, somogyjád és somogysárd községekben ünnepélyesen megnyitották a szak szervezeti politikai oktatást. marcaliban előadás hangzott el a magyar internacionalisták szerepéről a noszf-ban. síófokon a szot csepel, bányász üdülőben ismeretterjesztő előadások hangzottak el. /mti/

--

bb 17. új abc áruház nyílt tolnán
vid bzs -cz 1977. október 10.

tolna nagyközségben korszerűen berendezett új abc áruházat nyitott hétfőn a helyi általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet. a vásártéri új lakótelepen épült 360 négyzetméter alapterületű, skála-mintájú áruház 15 alkalmazottja csaknem egymillió forint értékű vegyi- és élelmiszer, hus- és hentesáruval várta az első vevőket. /mti/

--

bb 18. kiállítások, fórumok, nyitott kapuk - pályaválasztási hetek fejér megyében
vid bzs -cz 1977. október 10.

a fejér megyei pályaválasztási hetek kéthónapos esemény-sorozata nyitányaként hétfőn pályaválasztási kiállítás nyílt dunaujvárosban. a rendezők negyven tablón mutatják be a megye közép- és felsőfoku továbbtanulási lehetőségeit és a nyolc általános után választható szakmákat. a kiállításon a fejér megyei nagyüzemek egy-egy jellemző termékét is felvonultatják. a pályaválasztási kiállítás anyagát november végéig székesfehérváron, mórton, sárbogárdon és más községekben is bemutatják. /folyt. köv./

11.10/bzs

- 10 -

12/1120

bb 18. /kiállítások, ... 1. folyt./bzs

a pályaválasztási hetek során tizennégy fejér megyei ipari üzemben rendezik meg a „nyitott kapuk”, akciót, vagyis a végzős tanulók üzemlátogatásokon ismerkedhetnek meg a választható szakmákkal és munkahelyekkel. az üzemlátogatásokhoz kapcsolódva a dunai vasmű, a 26. állami építőipari vállalat, a fejér megyei állami építőipari vállalat és a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyára pályaválasztási vetélkedőt hirdetett. az érdeklődő fiatalok az építőipari, illetve a martinász és az öntő szakmákról szerzett ismereteikből vizsgázhatnak, játékos formában. több élelmiszeripari vállalat pályázatot írt ki a végzős tanulóknak az üzemlátogatás során szerzett benyomásaik rögzítésére.

a rendezvény-sorozat idején tartják meg a pályaválasztási felelősök megyei tanácskozását és „pályaválasztási fórum”, címmel ismertető előadásokat, vitákat tartanak a középiskolákban a felsőfoku tanintézetekről, a megyei főiskolák és szakiskolák képzési irányairól. /mti/

--

bb 19. szakelőadások hete az ndk kulturcentrumban

t ol/mm bzs -cz 1977. október 10.

öt jelentős külkereskedelmi vállalat részvételével hét előadásból álló sorozat kezdődött hétfőn az ndk budapesti kulturcentrumban. a műszaki-tudományos együttműködés jegyében immár harmadszor rendezett szakelőadások hetére az ndk-ban gyártott gépek, berendezések magyar felhasználóinak képviselőit hívták meg. a hazai ipar és mezőgazdaság területéről több mint ezer szakember vesz részt az előadás-sorozaton, amely egyebek mellett a burgonyatermesztés, -szállítás, -raktározás, illetve forgalmazás gépesítésével, a számítógéprendszerek ipari alkalmazásával, illetve az újfajta speciális üvegből gyártott laboratóriumi készülékek felhasználási lehetőségeivel foglalkozik.

a konzultációkkal egybekötött előadássorozat témáit - a tapasztalatcsere hatékonyságának növelése érdekében - filmvetítésekkel, illetve kiállításokkal is szemléltetik. a megnyitón, amelyen részt vett horst jörgens, az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa is - beszámoltak arról, hogy a nemrégiben sikerrel zárult lipcsei vásáron a jövő évre tervezett árucserre szerződés több mint 70 százalékát már megkötötték a magyar partnerekkel. a jól fejlődő kétoldalú árucserre alakulásában különösen kedvezőnek ítélik, hogy az áruösszetételben kölcsönösen növekszik a gépek és berendezések részaránya, amely jelenleg a 65 százaléknál tart. /mti/

11.15/bzs

- 11 -

12/1120

bb.20. kőszegi /dimopulos/ Lajos ,

fe/p -cz

1977. október 10.

nyugdíjas rendőrőrnagy, volt görög partizán 52 éves korában elhunyt. bucsuztatása október 11-én délután 13 órakor lesz az óbudai temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.21. a szombathelyi járás iskolásai falujukért

vid/p -cz

1977. október 10.

a szombathelyi járás valamennyi általános iskolája bekapcsolódott a lakóhelyi építési, csinosítási, gazdagítási társadalmi munkaakcióba. az őszi társadalmi munkanapok keretében a járás 3917 tanulója, mintegy egymillió forint értékű társadalmi munkát vállalt.

a legtöbb helyen az iskola környékét, parkját, sportpályáját teszik rendbe a gyerekek. a vasvári általános iskola tanulói például a parkosításon, takarításon kívül segítenek az óvoda építésnél, a sorkifaludi gyerekek járdát építenek, a vasszécsényiek korszerűsítik a sportpályát, s egy 60 méteres futópályát létesítenek, a püspökmolnáriak védnökséget vállaltak a buszmegállók tisztasága felett, segítik az öregeket, a horvátzsidányiak játszótérüket bővítik, a felsőcsatáriak az egész falut gyomtalanítják.

a termékek több ezer fát, diszcserjét ültetnek el, s ezek további gondozását is vállalták. ezenkívül több helyen rendeznek a nagy októberi szocialista forradalom eredményeit, a magyar-szovjet barátságot tükröző kiállítást. /mti/

--

bb.22. szónokképző szabadegyetem

vod/p -cz

1977. október 10.

hét hetes bentlakásos szónokképző szabadegyetem kezdődött hétfőn a győr-sopron megyei mihályiban. a szabadegyetem 33 résztvevőjét felkészítik a társadalmi szertartások lebonyolítására. megismerkednek a szónoki beszéd fajaival, előadásokat hallgatnak beszédtechnikai és nyelvhelyességi kérdésekről. megvitatják a szónoki magatartás formáit, a hatáskeltő gesztusok fontosságát. beszédgyakorlatokon sajátítják el a helyes kiejtést és hangsúlyozást, s a különböző polgári szertartásokra ünnepi beszédeket állítanak össze a gyakorlati foglalkozásokon. a szabadegyetemi képzés befejezéseként ismereteikből vizsgán számolnak be. a sikeres vizsgaeredmény társadalmi szertartások megtartására jogosítja fel őket. /mti/

--

11.30/p

-12-

T 011 30

bb.23. terményszárító tűz

fe/p -cz

1977. október 10.

szombaton reggel eddig még ismeretlen okból kigyulladt nyíradonyban a kossuth és az újélet tsz közös tulajdonát képező sírokkó 30/3 -as típusú terményszárító berendezése. a tűz következtében megrongálódott a szárító berendezés, és elégett kb. 15 mázsa napraforgómag. a tüzet a kivonult községi önkéntes és a debreceni állami tűzoltóságok szakszerű beavatkozással rövid idő alatt eloltották. a keletkezett anyagi kárt 350 ezer forintba becsülik. a tűz keletkezésének okát bizottság vizsgálja. /mti/

--

bb.25. borbély sándor vezetésével pártküldöttség utazott berlinbe

s/p -cz

1977. október 10.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására hétfőn magyar pártküldöttség utazott berlinbe borbély sándornak, az mszmp központi bizottsága titkárának vezetésével. a küldöttség tagjai géczy jános, az mszmp kb tagja, a nógrád megyei pártbizottság első titkára, nagy tibor, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője, és véghelyi andor, a XXI. kerületi pártbizottság első titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren győri imre, az mszmp kb titkára bucsuztatta. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

Takács Imre, a Hejér megyei pártbizottság első titkára,

bb.24. rendőrségi hírek

mm/p -cz

1977. október 10.

a hét végén 133 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 14 halálos, 63 súlyos és 56 könnyű sérüléses kimenetelű volt.

x x x

baranya megyében nagynyárád külterületén nagy zsolt 19 éves gépkocsivezető mohácsi lakos tehergépkocsival egy személygépkocsinak ütközött, melynek következtében a személygépkocsi utasa takaró ferenc 43 éves vontatóvezető sátorhelyi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a személygépkocsi vezetőjét kovács józsef 30 éves villanyszerelő nagynyárádi lakost súlyos sérüléssel szállították kórházba. /folyt köv./

11.46/p

-13-

T 01220

bb.24./rendőrségi....folyt/p

szabolcs megyében pátroha belterületén egy vontató elütötte a 65 éves pető józsef helyi lakos kerékpárost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

zalegerszeg belterületén tricli istván 23 éves gépkocsivezető pölöskei lakos teherautóval elütötte lendvai Antal 65 éves nyugdíjas helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

battonya és dombegyház közötti utszakaszon stolbert sándor 21 éves villanyszerelő dombegyházi lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló d. kiss imre 74 éves éjjeliőr battonyai lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

székesfehérvár belterületén dr. kisteleki győző 38 éves ügyvéd helyi lakos személygépkocsijával elütötte a 82 éves tőke józsef helyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

tolna megyében tengelic külterületén kozma julianna 23 éves üzletvezető paksi lakos személygépkocsijával egy motorkerékpárnak ütközött, melynek következtében a motorkerékpár vezetője kothencz istván 20 éves főiskolai hallgató keceli lakos a helyszínen meghalt, utasa szücs éva 21 éves főiskolai hallgató györkönyi lakos súlyos, a személygépkocsi utasai közül pedig három személy könnyű sérülést szenvedett.

szabolcs megyében kismicske és ujfehértó között egy villanymozdony halálra gázolta takács imre 67 éves nyugdíjas budapesti lakost.

szolnok külterületén a 74 éves molnár istván szolnoki lakos nekiesett egy arra haladó személygépkocsinak, melynek következtében olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

törökszentmiklós külterületén modla géza 33 éves tanár kisujszállási lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten fekvő nagy imre 27 éves segédmunkás törökszentmiklósi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

pest megyében erdőkeres belterületén tóth józsef 44 éves gépkocsivezető kaposvári lakos autóbusszal elütötte a 71 éves stefán józsef helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

/folyt köv./
11.55/p

10/12/77

-14-

bb.24./ rendőrségi.....2.folyt/p

mende külterületén nagy páll 47 éves erdész tápiószecsői lakos személygépkocsival elütötte szever mihály 41 éves hegesztő mendei lakos kerékpárost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

budapesten a csepel művek „martin„ üzemegységében formai ferenc 53 éves darus budapesti lakos biztonsági öv nélkül a darusfülkéből a darusínre mászott, majd kb 6 méter magasból lezuhant és a helyszínen meghalt.

a rendőrség valamennyi baleset körülményeinek pontos tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálatot indított.
/mti/

bb.26. időjárásjelentés

p -cz

1977. október 10.

változékonyabb idő.

a napok óta észak felé áramló meleg, szubtrópusi levegő hétfő hajnalra eljutott egészen a skandináv-félszigetig. ott a sarkvidéki levegővel keveredve változékony időt okoz, többfelé esik az eső, az északabbra eső területeken havazik is. csapadékos az idő nyugat-európában, az appennini-félszigeten és a balkán-félsziget déli részén is, ahol kiterjedt esőzések vannak, nem egy helyen zivatar kíséretében. a tartósan csapadékos időjárást az óceánról származó nedves, hűvös légtömegek okozzák, amelyek lassan elvágják a hazánk felé tartó meleg, szubtrópusi levegő útját is. az alpok és kárpátok térségében vasárnap még 3-5 fokkal melegebb volt az átlagosnál, lassan azonban gyengül a nappali felmelegedés.

hazánkban vasárnap még napos, száraz idő volt, a déli, déleleti szél helyenként megerősödött. kora délutánra 21-27 fokig melegedett fel a levegő. éjszaka felhőtlen volt az ég, a hőmérséklet általában 6-13 fokig csökkent. a kora reggeli órákban dél, délnyugat felől megnövekedett a felhőzet, néhány helyen már jelentéktelen mennyiségű zápor is esett. dél előtt a délnyugati országrészben erősen, másutt változóan felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órára 15-21 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16,8 fok volt, 4,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, változatlan.

/folyt köv./
13.00/p

10/13/77

-15-

bb.26. /időjárásjelentés...../folyt/p

várható időjárás kedd estig:

az ország nagy részén időnként erősen megnövekvő felhőzet, többfelé esővel, záporral, északkeleten változóan felhős idő, valószínűleg csapadék nélkül. a nappali órákban élénkebb délies szél. hajnalban többfelé párásság, délnyugaton helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden a tartósan csapadékos helyeken 15 másutt 20 fok körül.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

magnövekvő felhőzetből sokfelé várható eső, záporosó, egy-két helyen zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 7-12 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 17-22, később 13-18 fok között. jelentős mennyiségű/leg~~alább~~ 5 mm / csapadék az ország területének 60 százalékán várható a hét közepétől.

a duna vizállása budapestnél 160 cm, vízhőfok 14.0.

/mti/

bb 28. finn parlamenti delegáció érkezett hétfőn budapestre

t da/tr pr bzs -cz

1977. október 10.

a magyar országgyűlés meghívására hétfőn hivatalos látogatásra budapestre érkezett a finn parlament küldöttsége veikko helle-nek, a parlament elnökének vezetésével. az elnököt utjára elkísérte a felesége. a küldöttség tagjai: juhani surakka, aulis juvela, lea sutinen, matti maijala, tapani mörttinen, jorma fred képviselők, valamint jaakko hissa, a finn parlament külügyi titkára.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren apró antal, az országgyűlés elnöke és felesége, valamint az országgyűlés tisztviselői fogadták. jelen volt kaarlo juhana yrjö-koskinen, a finn köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt. köv./
13.08/bzs

- 16 -

bb.27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 10-én 13 óráig:

p/se -cz

1977. október 10.

1. ady-évforduló
2. az interkoncert programja
3. gyermekélelmzés
4. exportcsomagoló
5. állatkisérő lap
6. gázszállítás
7. füge
8. bemutató
9. baromfifeldolgozás
10. a nemzeti múzeum közleménye
11. pártmunkásküldöttség
12. francia jogász küldöttség
13. elhunyt bauer béla
14. hazaérkezett grósz károly
15. gyermekrajz-kiállítás
16. kpvdz kulturális napok
17. új abc tolnán
18. pályaválasztási hetek fejrben
19. szakelőadások
20. elhunyt kőszegi /dimopulos/ lajos
21. diák társadalmi munka
22. szónokképző szabadegyetem
23. terményszárító tűz /1.sz.j. av./
24. rendőrségi hírek /3.sz. jav./
25. borbély sándor vezetésével pártküldöttség utazott berlinbe /2.sz. javv/
26. időjárásjelentés
27. hírjegyzék

/mti/

-. -

13.15/p

-17-

T61410

T61385

bb.29. esztergom és a kgst

vid/p -cz

1977. október 10.

esztergom, a korábban főleg műemlékeiről, művészeti értékeiről híres város a gép-és a műszeripar egyik hazai központjává, munkásvárossá vált. gyárainak termékei a világ minden táján öregbitik a magyar ipar hírnevét. ebben a fejlődésben döntő szerepe van a kgst-országokkal való együttműködésnek. ezt tükrözi az a kiállítás, amelyet a műszaki hónap városi rendezvényeinek megnyitójaként hétfőtől láthatnak az érdeklődők a technika házában. az esztergom szerepe a szocialista integrációban című kiállítás tablói bemutatják, melyik szocialista országokba mit exportálnak a város gyárai és milyen sokrétű ezekkel az országokkal a tudományos és a műszaki együttműködés is.

a legszélesebb körű kapcsolatok a szovjetunióval alakultak ki. alig akad olyan nap, hogy ne indítanak a városból utnak cccp-címzésű szállitmányt. a lábor műszeripari művek például a magyar-szovjet gyártásszakosítási és kooperációs egyezmény alapján ebben az öt éves tervben évente mintegy 2,5 millió rubel értékű komplett mezőgazdasági laboratóriumot szállit ki. a látzerészeti eszközök gyárának hosszú évek óta a szovjetunió legnagyobb vevője, és a szovjet igényeknek nagy szerepük van abban, hogy a vállalat európa hatodik legnagyobb szemüvegkeretgyárává fejlődött. hasonlóképpen a medicor helyi gyárának a fejlődése is a szovjet szállitásokkal függ össze. másfél évtizede, évről-évre nagyobb mennyiségben készítenek a baráti ország megrendelésére a nagy gyártási szakértelmet igénylő encefalográfjaikból. ez az agy elektromos tevékenységét vizsgáló berendezés nagyon sokféle kutatást segít, mert egy-ötmilliószorosára erősíti fel az agykéreg bioelektromos áramát.

más szocialista országokkal is jelentős exportot bonyolítanak le az esztergomi gyárak. a szim esztergomi marógépgyára például a hosszú lejáratu gyártmányszakosodási szerződés alapján már évek óta szállit csehszlovákiába és az ndk-ba gyalugépeket. valamennyi kgst-ország a vevői közé tartozik, és 1949, a kgst megalakulása óta 60-szorosára növekedett a szocialista országokba küldött gyártmányainak az értéke.

a sokrétű műszaki fejlesztési és tudományos együttműködést jól példázza az a szerződés, amelyet a labor mim kötött, és amely az első ilyen kgst labortechnikai megállapodás volt. a hasonló profilu ilmenavi labortechnik gyárral közösen fejlesztette ki azt a termikus szekrénycsaládot, amely a tavalyi lipcsei vásáron aranyérmert, az idei bnv-n vásári díjat nyert. /mti/

13.30/p

-18-

Tólvá

bb.31. iparosok, vándorlegények a 19. században című kiállitással megnyitják a iv. komárom megyei Levéltári napok

vid/p -cz

1977. október 10.

a 19. században nem volt hiány a lábbelikészítőkből és javítókból, a csizmadiák és a vargák képviselték a legnagyobb lét-számot esztergom 600 iparosa között. ez tűnik ki többek között abból a kiállitásból, amelyet hétfőn nyitottak meg az esztergomi babits könyvtárban, és amelyen céhlevelek, tanulólevelek és más érdekes korabeli dokumentumok szerepelnek. az iparosok, vándorlegények a 19. században című kiállitás egyben a megnyitó eseménye volt a komárom megyei levéltári napoknak. a negyedszer megrendezett sorozat célja is az, hogy minél jobban megismertesse a lakosságot a megyei levéltár munkájával, gazdag anyagát minél jobban hasznosítsák a tudományos kutatásokban, a honismereti, az oktatói munkában.

a megyei levéltárban többek között sok tizezernyi iratcsomagot, csaknem ezer középkori oklevelet, több mint 200 kéziratos térképet őriznek. nincs a megyében egyetlen olyan település sem, amelynek multjáról ne lenne dokumentum. esztergom története például az 1600-as évek végétől két és fél évszázadon át követhető nyomon.

a levéltári napokon sok más érdekes kiállitást nyitnak, több előadást tartanak. megrendezik az észak-dunántúli levéltárosok konferenciáját, amelynek témája a tudományos anyagok felkutatása. /mti/

felhasználható : 16.00 óra után!

bb.30. finn testvérváros küldöttsége salgótarjánban

vid/p -cz

1977. október 10.

lauri laurilla polgármester vezetésével küldöttség érkezett hétfőn salgótarjánba, nógrád megye székhelyének finnországi testvérvárosából, vantaából. a helsinki-től harminc kilométerre fekvő százhuszezer lakosu finn város vezetői egy hetet töltenek salgótarjánban, ismerkednek iparával, oktatási és kulturális intézményeivel. a találkozás alkalmából a két testvérváros képviselői együttműködési szerződést írnak alá, amelynek keretében a többi között előirányozták a kulturális és sport delegációk kölcsönös látogatásait, öntevékeny művészeti csoportok bemutatóit, vantaaban, illetve salgótarjánban élő képzőművészek kiállitásának megrendezését. /mti/

13.37/p

-19-

Tólvá

bb.33. jubileumi ülés méhek életéről

ml/a/-cz

1977. október 10.

Kedden nemzetközi tudományos ülés kezdődik a kisállattenyésztési kutató intézetben a magyar méhészeti kutatás 75. éves jubileuma alkalmából. a magyar szakemberek évtizedek óta élen járnak a méhek életének tanulmányozásában, a korszerű tenyésztési módszerek kidolgozásában. dr. örösi pál zoltán, a méhészeti kutatás alapjainak lerakója 50 éve kutató. ő dolgozta ki a méhek mesterséges keltetésének módszerét, amelyet azóta a világ számos országában alkalmaznak, de még napjainkban is egyedül az ő „titka”, a méhek mesterséges megtermékenyítésének eljárása. erről tart egyébként nemzetközi méhészeti szaktekintélyeknek előadást a tudományos konferencián.

- hazánk méhészete világviszonylatban is a legelső között van - mondja dr. petőházi gábor, az intézet igazgatója, - mintegy 600 ezer méhcsalád gyűjti a mézet és évente több mint 100 ezer mázsa nektárt adnak a bel-és külkereskedelemnek. a magyar akácméz egyedülálló, olyan hatalmas összefüggő akácok, mint magyarországon máshol már alig található. az összes méz mintegy kétharmadát az akácokban gyűjtik a méhek. ez a világ legkeresettebb és legértékesebb mézfajtája. évente mintegy 80 ezer mázsa mézet exportálunk a világ sok országába, japántól az egyesült államokig.

a gödöllői kutatók a mesterséges keltetéssel és megtermékenyítéssel a legjobb tulajdonsággal rendelkező méhekből nevelik a utódokat, s a gyakorlati tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az ily módon tenyésztett családok mézhozama körülbelül megkétszereződött. egy-egy kaptárból évente 50-60 kilogramm mézet szednek ki a gyűjtők, de nem ritka a 80 kg-os hozam sem. a kutatóintézet egyébként évente mintegy 4 000 kiváló adottságokkal rendelkező mesterségesen keltett anyát bocsát a hazai és a külföldi tenyésztők rendelkezésére.

/folyt. köv./
13.38/a

- 20 -

bb.33./ jubileumi.....folyt./-a

a gödöllői intézet nemzetközileg is egyedülálló módon megszervezte a virágtérkép előrejelzést, amelynek lényege: naponta tájékoztatják a vándorméhészeket, hol nyílnak, virágoznak az akácok, vagy más virág-legelők. e munkát az ország legkülönbözőbb részeiből mintegy 150 aktív segíti.

a méz, különösen az akácokban gyűjtött biológiailag rendkívül értékes tápanyagokat tartalmaz, ezért a szakemberek sajnálatosnak tartják, hogy a hazai lakosság még meglehetősen keveset fogyaszt belőle. a méhek szerepe azonban nem merül ki a mézgyűjtéssel, a virágok megporzásával ugyanis a számítások szerint évente 4,5 milliárd többlet-termelést segítenek elő.

néhány évtizeddel ezelőtt még mintegy 3000 féle olyan rovar élt a mezőgazdaságilag megművelt területeken, amelyek közreműködtek a virágok megtermékenyítésében. a káros rovarok elleni vegyi védekezés azonban ezek nagyrésztét visszaszorította, s jelenleg már csak néhány száz megtermékenyítő rovar fajtát találunk, közülük is legértékesebb és leghasznosabb a méh. csaknem 100 féle növényi kultúra beporzását segíti elő.

a kedden kezdődő ünnepi tudományos ülésen számos külföldi tudós előtt számolnak majd be kutatóink és méhészeink a világviszonylatban is élen járó magyar méhészet eredményeiről.
/mti/

-.-

bb.34. Lázár györgy előadása a vasas akadémia tanácskozásán

t/sz/s/le/a-cz

1977. október 10.

kétnapos vasas akadémia kezdődött hétfőn a szakszervezet székházában. a tájékoztató jellegű tanácskozásra meghívták a kohászati üzemek, a gép-és villamosenergiipari vállalatok gazdasági és társadalmi vezetőit, valamint az illetékes tárcák képviselőit. a vasas akadémia első napján Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mshmp politikai bizottságának tagja népgazdaságunk helyzetéről és időszerű feladatairól tartott előadást, majd trethon ferenc munkaügyi miniszter bér-és szociálpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást./mti/

-.-

13.46/a

- 21 -

bb.32. magyar-csehszlovák barátsági hét kezdődött győr-sopron megyében

vid/p -cz

1977. október 10.

egy héten át a szomszédos baráti ország - csehszlovákia-életét, fejlődését bemutató rendezvények színhelye lesz győr-sopron megye. a hétfőn megkezdődött barátsági hét keretében kiállításokat, műsoros programokat, filmvetítéseket, nagygyűléseket, szakmai tapasztalatcseréket rendeznek.

a magyar-csehszlovák barátsági hét első napján hétfőn győrött a petőfi sándor ifjusági házban megnyílt a cseh-szlovák kommunista párt xv. kongresszusa után - című kiállítás. ezt követően ugyancsak győrött a rába filmszínházban megnyitották a csehszlovák filmhetet és bemutatták a prága felszabadulása című filmet.

/a megnyitóról beszámoló tudósítás 19 órától használható fel/

a magyar-csehszlovák barátsági hét ünnepélyes megnyitóját a győri kisleludgy színházban tartották. ünnepi megnyitót fordós anorásné a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottságának titkára mondott, majd a két szónok - szabó mihály az mshmp győr-sopron megyei bizottságának titkára és dr. václav moravec a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete - méltatta a két nép közötti barátságot. az ünnepi műsorban fellépett a csehszlovákiai trenčan művészeti együttes.

a barátsági hét kedden győrött népművészeti bemutatóval, a szlovák nemzeti felkelésről szóló kiállítással, hangversennyel, csornán pedig barátsági nagygyűléssel folytatódik.

x x x

győr-sopron megyét a szokásosnál is szorosabb kapcsolatok fűzik csehszlovákiához, elsősorban a határmenti területekhez. a két terület fogyasztási szövetkezetei egyre élénkebb árucseres kapcsolatokat folytatnak. jelentős a munkaerő kooperáció is. rajka térségéből pozsonyi üzemekbe, csallóköz falvaiból pedig győri gyárakba járnak át naponta százak dolgozni. a győr megyei állami építőipari vállalat évek óta épít szállodákat, munkás szállókat pozsonyban, ujabban pedig brnoban is. a közös duna szakaszon együtt végzik a folyamszabályozási és árvízvédelmi munkákat a két ország vízügyi szervei. e szoros munkakapcsolatokat jól egészítik ki az egyéb kulturális és sporttalálkozók. a magyar-csehszlovák barátsági hét rendezvényei iránt ezért a szokásosnál nagyobb az érdeklődés, s minden bizonnyal elősegíti a kapcsolatokat további elmélyülését. /mti/

14.00/p

-22-

bb.35. hatszázféle pneumatikus elem magyar-svéd kooperációban sajtótájékoztató a 10 éves együttműködésről

t sz/s/p ie -cz

1977. október 10.

magyar-svéd vegyes vállalat létrehozásáról tárgyal az egri finomszerelvénygyár a svéd mecman céggel, - közölte a két vállalat vezetője azon a hétfői sajtótájékoztatón, amelyet kooperációs együttműködésük tízéves jubileuma alkalmából tartottak a mecman budapesti irodájában.

az egri gyár 1967-ben kötött együttműködési megállapodást a svéd vállalattal különböző pneumatikus automatika elemek közös gyártására. öt évvel később a finomszerelvénygyár megvásárolta a svéd pneumatika elemek gyártási jogát is, s azóta több mint kétmilliárd forint értékű forgalmat bonyolított le itthon és külföldön a licenc alapján gyártott termékekből.

hazánkban már szinte valamennyi iparág alkalmazza a pneumatikus technikát, amely a termelőberendezések termelékenységét, gazdaságosságát nagymértékben növeli, s a gyártás során lényegesen csökkenti a selejtet. korábban a pneumatika elemeket tökésc piacról kellett importálni, most már a belföldi igények közel 70 százalékát hazai gyártású elemekkel tudjuk kielégíteni. a gyár mintegy 600 féle terméket állít elő együttműködve a svéd céggel, s ezekből annyit szállít a licencadó partnernek, amennyiért az itthon nem gyártott elemeket importáljuk a mecman-tól. mint elmondták a jelenleg is importált pneumatika elemeket a jövőben sem fogjuk gyártani, mert ezekre csak egyedi rendeléseket kap a vállalat, s kissorozatu gyártásuk gazdaságtalan lenne.

a finomszerelvénygyár a licenc-vétellel nemcsak új technológiát honosított meg magyarországon, hanem lehetővé tette, hogy más iparágak exportra készülő gépeit, nagyberendezéseit is magyar gyártmányú pneumatika elemekkel exportálják. ilyen elemekkel szerelik fel többek között a külföldön is keresett magyar festék gyártó és fénycsőgyártó komplett gépsorokat is.

a svéd cég elégedett magyar partnerének munkájával, ezt mutatja az is, hogy a kooperáció kibővítésére törekednek, és olyan közös vállalat létrehozását tervezik, amelynek feladata a többi szocialista országgal való kapcsolatok megteremtése lenne. /mti/

14.04/p

-23-

felhasználható : 16 órától

bb.36. felavatták csete balázs néprajzkutató emléktábláját
jászkiséren

vid/p -cz

1977. október 10.

emléktáblát avattak hétfőn jászkiséren csete balázs 1958-ban elhunyt neves jászsági néprajzkutató, tudós szülőházán. a helyi néprajzi és honismereti szakkör ezzel méltó emléket állított névadójának, a néprajztudomány jeles művelőjének. a rajztanár-ból lett tudós a rajzkészségét arra használta fel, hogy összegyűjtse és megörökítse a jászsági népelet, továbbá kalotaszeg emlékeit, az anyagi kultúra jellegzetes hagyományait, szokásait. előszeretettel foglalkozott a gyermekek hagyományos életformáinak kutatásával, a születéstől egész a házasságkötésig.

felkutatta és összegyűjtötte a jászságban használt gyermek-játékokat, gyermekbutorokat. arra törekedett, hogy az iskolákban is oktassák a táj néprajzi ismereteit. nevéhez fűződik a gazdagon illusztrált első jászkiséri tájszótár megírása, amelynek kéziratát a közel jövőben tervezik kiadni. több kötetre menő írásos anyagát és tárgyi hagyatékát a szolnoki damjanich jános muzeum őrzi, de számottevő anyaggyűjteménye található a néprajzi muzeumban is. az emléktábla-avatás alkalmából rendezett ünnepi szakköri ülésen dr. szabó lászló, a damjanich muzeum néprajzos munkatársa tartott előadást csete balázs életéről. /mti/

-. -

bb.40. korolovszky lajosnak,

kná/p -cz

1977. október 10.

a magyar televízió külpolitikai szerkesztősége vezetőjének temetése október hó 14-én, pénteken délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

-. -

14.15/p

14.15.40

-24-

bb 37. felhasználható: 18 órától!

csepel bemutatkozik a jászságban - ünnepi megnyitó jászberényben

vid bzs -cz

1977. október 10.

csepeli napok kezdődtek hétfőn a jászság központjában, jászberényben. a déryné művelődési házban ünnepélyesen megnyitották a „csepel története az őskortól napjainkig”, című kiállítást. a tárlat gazdag dokumentum anyaga sokoldalúan szemlélteti a főváros nagy munkáskerületének multját, szocialista fejlődését, érzékelteti az ipar változásait, a munkások életkörülményeit. a munkás-paraszt szövetség jegyében rendezett tiznapos bemutatkozás bővelkedik eseményekben. a csepelről szóló kiállítást jászkiséren is bemutatják. a rideg sándor művelődési és ifjúsági ház képzőművész- és fotószakkörének alkotásait jászalsószentgyörgyön tárják az érdeklődők elé.

jászszentandrason ifjúsági klubtalálkozó lesz, amelyen a fővárosi kerület és a jászsági ifjúsági klubok tagjai cserélik ki tapasztalataikat. a találkozók alkalmából szellemi vetélkedőt rendeznek. témája: a szovjetunió 60 éves fejlődése. a csepeli utca-színház népszerű műsorát jászfényszarun, a petőfi sándor művelődési ház előtti téren mutatja be. a nagy érdeklődéssel várt vendégszereplést irodalmi találkozók követi. kiemelt eseménye lesz a programnak a fővárosi és a jászsági mszbt tagcsoportok találkozója, amelyet jászkiséren, a máv építő-gépjavitó üzemében rendeznek meg. a résztvevők együttesen emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról. a tiznapos eseménysorozat befejezéséként jászladányban bemutatják a „vörös csepel vezesd a harcot”, című művészeti műsort. /mti/

-. -

bb 38. elkészült a kétmilliomodik tonna cement hejőcsabán

vid bzs -cz

1977. október 10.

elkészült a kétmilliomodik tonna cement a hejőcsabai gyárban. a régi üzem helyén épült új gyárban 1975 júliusában kezdték meg a termelést és az első évben összesen 260.000 tonna terméket készítettek.

/folyt. köv./

14.20/bzs

14.20

- 25 -

bb 38. /elkészült ... 1. folyt./bzs

az elmúlt évben már a gyár őrlőmalmaiból 870.000 tonna jóminőségű termék került ki és ennek legnagyobb részét a házgyárakban, a betonelemgyárakban, a borsodi nagyberuházásoknál és a borsodi lakásépítkezéseken használták fel.

az ország egyik legnagyobb cementgyárában az idei év végéig, a nagy októberi szocialista forradalom hatvanadik évfordulója tiszteletére a szocialista brigádok felajánlása alapján az eredeti tervtől mintegy harmincezerrel több, összesen 1.150.000 tonna cementet készítenek.

a gyártás megkezdésétől a mostani kétmilliomodik tonna „állomást”, - amelyet az új gyár átadása után több mint két évvel érték el, - egyre gyorsulva követik majd a következő „állomások”, a gyár 1979-ben már a tervek szerint évente 1.400.000 tonna cementet készít. /mti/

bb 39. felhasználható: 17 óra után!

nem szakadnak el szűkebb hazájuktól, borsodtól

vid bzs -cz

1977. október 10.

borsod megyéből több mint száz - közte hatvannál több ösztöndíjas - tanárjelölt hallgatója a nyíregyházi tanárképző főiskolának, akik a megye általános iskoláinak első tagozatosait oktatják majd.

a borsod megyei tanács művelődési osztálya széles körű kapcsolatot tart fenn a hallgatókkal; kezdeményezésére alakult meg a főiskolán a „borsodiak klubja”, amelynek megnyitására hétfőn került sor. a klub célja, hogy a szomszéd megyeszékhelyen tanuló jövőbeli pedagógusokat-népművelőket rendszeresen tájékoztassa szülőföldjük helyzetéről. a havonta ismétlődő rendezvényeken, kiállításokon, öntevékeny művészeti együttesek szereplésén, előadásokon át „naprakészen”, ismerjék meg szűkebb hazájuk helyzetét és közvetlen kapcsolatban maradjanak azzal a tájjal, ahol a jövőben tanítanak majd.

/folyt. köv./

14.25/bzs

- 26 -

bb 39. /nem szakadnak ... 1. folyt./bzs

a hétfőn tartott klubnyitó baráti találkozón brandstetter györgy, a borsod megyei tanács művelődési osztályának vezetője beszélgetett el a borsodi tanárjelöltekkel, ismertette előttük többek között a megye pedagógiai - népművelési törekvéseit, az elhelyezkedés lehetőségeit is. ez alkalommal a főiskola „borsodi klubjában”, a miskolci művészpár, nagy gy. margit textil-, és varga miklós szobrászművész alkotásaiból kiállítás nyílt. /mti/

bb 42. szocialista versenymozgalom a magyar néphadseregben

mm pr bzs -cz

1977. október 10.

a magyar néphadseregben befejeződtek a kiképző-nevelő munka hatékonyságát fokozó szocialista versenymozgalom vizsgái. az értékelés: a hivatásos és sorkatonák a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére a korábbiakhoz képest lényegesen nagyobb számban és eredményesebben vettek részt a verseny most lezárult szakaszában. az elmúlt napokban mintegy 75 alegységnek átadták a kiválóknak járó elismeréseket, köztük több mint a fele már többszörös birtokosa a kiváló alegység megtisztelő címnek. /mti/

bb 43. szerkesztőségek figyelmébe!

bzs -cz

1977. október 10.

v a s á r n a p i bb 10. sz. hírünk /a képzőművészek ünnepe hódmezővásárhelyen/ 3-4. sorából kérjük törölni a következőt:

„győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, hódmezővásárhely országgyűlési képviselője.

a hír 3. sora elejétől eszerint a következő:

ott volt boros sándor kulturális miniszterhelyettes, valamint /mti/

14.35/bzs

- 27 -

bb.41. sajtótájékoztató a vállalati tervezési konferenciáról

t kg/kö/p ie -cz

1977. október 10.

a korszerű termékszerkezet kialakításának ~~kérdéseiről~~ lesz szó a szerdán Sopronban kezdődő kétnapos vállalati tervezési konferencián. a szervezési és vezetési tudományos társaság rendezte konferenciáról hétfőn sajtótájékoztatót tartott a rendező bizottság a mtesz anker-közi helységében.

a tanácskozássra több mint 500-an jelentették be részvételi szándékukat. a nagy érdeklődés annak tulajdonítható, hogy mind több vállalat ismeri fel: a korszerű termékszerkezet kialakításához, a tervszerű fejlődéshez hosszútávú - 10-15 éves - terveket kell kidolgozni, hiszen a fejlesztések, a beruházások, a tartós piaci kapcsolatok kiépítése legalább ennyi időt vesz igénybe. az ilyen hosszútávra való tervezéshez azonban a vállalatoknak újfajta tervezési módszereket kell alkalmazniuk, s ehhez a vállalati gyakorlatban prognosztikát kell készíteni, hogy a 10-15 éves tervezés szilárd támpontot kapjon.

a prognosztika készítése azonban - amint a tanácskozáson is szó lesz róla - külön tudomány, számtalan egymáshoz köthető kérdés alapos vizsgálata szükséges hozzá; ilyenek a szükségletek várható eltolódása, a technika fejlődése, a környezetvédelmi szigorúbb előírások, a demográfiai változások stb. jónéhány vállalat, mint például a taurus és az ikarus, ilyen prognosztika alapján dolgozta már ki hosszútávú fejlesztési tervét ennek alapján sikeres struktúraátalakítást hajtott végre.

másik témakörben a külgazdasági politika és a vállalati hosszútávú tervek kölcsönhatásának kérdéseit vizsgálják meg. az ország külgazdasági politikája és a vállalatok termelési struktúrája között szoros a kapcsolat. nemcsak az országos tervek, külgazdasági koncepciók hatnak ugyanis a vállalatokra, hanem a vállalatok sikeres kezdeményezései is, például egy új korszerű termék piacra dobása elindíthat olyan külgazdasági kapcsolatot, ami később szerves részévé válhat az országos koncepciónak. a vállalati tervek kidolgozásánál tehát erre is fokozott gondot kell fordítani.

amint a tanácskozás egyik előadásában szó lesz róla, a vállalati struktúra változásnál nemcsak az új gyártmány bevezetését kell jó előre megtervezni, hanem az elavult termékek gyártásának visszafejlesztéséhez is alapos tervek kellenek. az új termékre való átállás ugyanis csak akkor lehet zökkenőmentes, ha a régiek a leállítására előretervezett fokozatokban megy végbe. /mti/

14.30/p
15⁴⁵

--

-28-

bb 44. béke- és barátságvonat a szovjetunióba fejezőleg

vid bzs -cz

1977. október 10.

béke- és barátságvonat indult hétfőn több mint háromszáz résztvevővel székesfehérvárról a szovjetunióba. a barátság fejezőleg követei tíz napot töltenek kijevben, moszkvában és leningrádban. megtekintik a három város muzeumait, történelmi emlékeket, találkoznak a szovjet emberekkel, s megismerkednek a szovjet nép építő munkájával. /mti/

--

bb 45. tudományos ülés az állatorvostudományi egyetemen

k kg/kö ie bzs -cz

1977. október 10.

az állatorvostudományi egyetemen hétfőn ünnepi tudományos ülés kezdődött abból az alkalomból, hogy 190 évvel ezelőtt indult meg az állatorvosképzés Magyarországon. a kétnapos ülés megnyitóján résztvett soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumi államtitkár.

az ünnepségen az állategészségügy és az állatgyógyászat fejlesztésében kiemelkedően eredményes munkát végzett külföldi állatorvosoknak, tudósoknak kitüntetésekkel adták át. Kovács Ferenc akadémikus, az egyetem rektora tiszteletbeli doktortorrrá avatta anyiszim Alexandrovics Poljakov szovjet, Johann Kalich nszk-beli és Hermann Willinger osztrák professzort. továbbá öt csehszlovák, ndk és nszk-beli állatorvost a Marek József emlékéremmel tüntették ki. /mti/

--

bb 46. magyar elnöke lesz a szállítványozók nemzetközi szervezetének

i sz/mm ie bzs -cz

1977. október 10.

magyar elnöke lesz 1979-től a szállítványozók nemzetközi szervezetének, a fiataloknak.

a fiatal munkájában 110 ország 34 ezer szállítványozási vállalata vesz részt. a szervezet most első ízben választotta meg szocialista ország képviselőjét, Leendő elnöké, Antal György, a Masped vezérigazgatója személyében.

a „Leendő elnök”, cím azt jelenti, hogy az elnöki teendők folyamatos ellátása érdekében két éves időtartamra mintegy a munkát „megismerő”, tisztséget ruháznak rá, és ezt követően a moszkvában tartandó következő világtalálkozásra automatikusan elnöké válik. /mti/

--
- 29 -

14.50/bzs

15⁴⁵

bb.41. sajtótájékoztató a vállalati tervezési konferenciáról

t kg/kö/p ie -cz

1977. október 10.

a korszerű termék szerkezet kialakításának ~~kérdéseiről~~ lesz szó a szerdán Sopronban kezdődő kétnapos vállalati tervezési konferencián. a szervezési és vezetési tudományos társaság rendezte konferenciáról hétfőn sajtótájékoztatót tartott a rendező bizottság a mész anker-közi helyiségében.

a tanácskozásra több mint 500-an jelentették be részvételi szándékukat. a nagy érdeklődés annak tulajdonítható, hogy mind több vállalat ismeri fel: a korszerű termék szerkezet kialakításához, a tervszerű fejlődéshez hosszútávú - 10-15 éves - terveket kell kidolgozni, hiszen a fejlesztés, a beruházások, a tartós piaci kapcsolatok kiépítése legalább ennyi időt vesz igénybe. az ilyen hosszútávra való tervezéshez azonban a vállalatoknak új fajta tervezési módszereket kell alkalmazniuk, s ehhez a vállalati gyakorlatban prognosztikát kell készíteni, hogy a 10-15 éves tervezés szilárd támpontot kapjon.

a prognosztika készítése azonban - amint a tanácskozáson is szó lesz róla - külön tudomány, számtalan egymásraható kérdés alapos vizsgálata szükséges hozzá; ilyenek a szükségletek várható eltolódása, a technika fejlődése, a környezetvédelmi szigorúbb előírások, a demográfiai változások stb. jónéhány vállalat, mint például a Taurus és az Ikarus, ilyen prognosztika alapján dolgozta már ki hosszútávú fejlesztési tervét ennek alapján sikeres struktúraátalakítást hajtott végre.

másik témakörben a külgazdasági politika és a vállalati hosszútávú tervek kölcsönhatásának kérdéseit vizsgálják meg. az ország külgazdasági politikája és a vállalatok termelési struktúrája között szoros a kapcsolat. nemcsak az országos tervek, külgazdasági koncepciók hatnak ugyanis a vállalatokra, hanem a vállalatok sikeres kezdeményezései is, például egy új korszerű termék piacra dobása elindíthat olyan külgazdasági kapcsolatot, ami később szerves részévé válhat az országos koncepciónak. a vállalati tervek kidolgozásánál tehát erre is fokozott gondot kell fordítani.

amint a tanácskozás egyik előadásában szó lesz róla, a vállalati struktúra változásnál nemcsak az új gyártmány bevezetését kell jó előre megtervezni, hanem az elavult termékek gyártásának visszafejlesztéséhez is alapos tervek kellenek. az új termékre való átállás ugyanis csak akkor lehet zökkenőmentes, ha a réginek a leállítását előretervezett fokozatokban megy végbe. /mti/

--

-28-

14.30/p
15.45

bb 44. béke- és barátságvonat a szovjetunióba fejezőleg

vid bzs -cz

1977. október 10.

béke- és barátságvonat indult hétfőn több mint háromszáz résztvevővel székesfehérvárról a szovjetunióba. a barátság fejezőlegi követei tíz napot töltenek kijevben, moszkvában és leningrádban. megtekintik a három város muzeumait, történelmi emlékeit, találkoznak a szovjet emberekkel, s megismerkednek a szovjet nép építő munkájával. /mti/

--

bb 45. tudományos ülés az állatorvostudományi egyetemen

k kg/kö ie bzs -cz

1977. október 10.

az állatorvostudományi egyetemen hétfőn ünnepi tudományos ülés kezdődött abból az alkalomból, hogy 190 évvel ezelőtt indult meg az állatorvosképzés Magyarországon. a kétnapos ülés megnyitóján résztvett Soós Gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumi államtitkár.

az ünnepségen az állategészségügy és az állatgyógyászat fejlesztésében kiemelkedően eredményes munkát végzett külföldi állatorvosoknak, tudósoknak kitüntetésekkel adták át. Kovács Ferenc akadémikus, az egyetem rektora tiszteletbeli doktorrá avatta anyiszim Alexandrovics Poljakov szovjet, Johann Kalich NSZK-beli és Hermann Willinger osztrák professzort. továbbá öt csehszlovák, ndk és NSZK-beli állatorvost a Marek József emlékéremmel tüntették ki. /mti/

--

bb 46. magyar elnöke lesz a szállítványozók nemzetközi szervezetének

i sz/mm ie bzs -cz

1977. október 10.

magyar elnöke lesz 1979-től a szállítványozók nemzetközi szervezetének, a fiataloknak.

a fiatal munkájában 110 ország 34 ezer szállítványozási vállalata vesz részt. a szervezet most első ízben választotta meg szocialista ország képviselőjét „Leendő elnökké”, Antal György, a MASPED vezérigazgatója személyében.

a „Leendő elnök”, cím azt jelenti, hogy az elnöki teendők folyamatos ellátása érdekében két éves időtartamra mintegy a munkát „megismerő”, tisztséget ruháznak rá, és ezt követően a moszkvában tartandó következő világtalálkozásra automatikusan elnökké válik. /mti/

--

14.50/bzs

15.45

- 29 -

bb 47. koszoruzási ünnepség braun éva születésének 60. évfordulóján

t cs/cs pr bzs -cz

1977. október 10.

braun éva, a magyar ifjúsági és munkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 60. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak hétfőn a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheonjában.

az mszmp budapesti bizottsága nevében somogyi sándor és bakó ágnes, a kisz központi bizottsága képviselőjében fejti györgy és füzesi mihályné, a magyar partizán szövetség részéről római rudolf és kovács mihály helyezte el a megemlékezés koszorúit. a hála és a kegyelet virágait volt harcostársai, barátai, nevét viselő szocialista brigádok és uttörőcsapatok is elhelyezték.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

-.-

bb 48. magyar-laoszi egészségügyi együttműködési munkatervet irtak alá

t dg/mm pr bzs -cz

1977. október 10.

magyar-laoszi egészségügyi együttműködési munkatervet irtak alá hétfőn budapesten. az 1978-79. évre szóló jegyzőkönyvet a margitszigeti nagyszállóban dr. schultheisz emil magyar, valamint souk vongsak laoszi egészségügyi miniszter látta el kézzel jegyével.

a dokumentum a múlt év novemberében laoszból megkötött egészségügyi egyezmény első végrehajtási terve, rögzíti egyebek között az egészségügyi információk, statisztikai adatok cseréjére vonatkozó konkrét tennivalókat. a munkaterv értelmében hazánk és a laoszi népi demokratikus köztársaság egymás rendelkezésére bocsátja az egészségügyi létesítmények tervterveit, intézkedik a szakemberek cseréjéről és laoszi betegek gyógykezeléséről hazánkban. a két minisztérium megküldi egymásnak éves tudományos kutatói tervét, tájékoztatót ad a tudományos kongresszusokról, konferenciákról és egymás rendelkezésére bocsátja az egészségügyi felvilágosítást segítő filmek jegyzékét, illetve a különböző kiadványokat. /mti/

-.-
- 30 -

14.55/bzs

15.15

bb 49. a lengyel gyorsírók és gépirók szövetsége

k bc/s um bc cz

1977. október 10.

megalakulásának 30. évfordulóját ünnepelte október 7-9-én varsóban. a szövetséget ez alkalomból a lengyel országos oktatási bizottság aranyérmével tüntették ki. az ünnepségen a magyar gyorsírók és gépirók országos szövetsége részéről kiss károly al-elnök méltatta a háromévtizedes szövetség működését. az évforduló alkalmából rendezett meghívásos nemzetközi gépiróversenyt ulbrichné varga erzsébet, a nehézipari minisztérium dolgozója, az 1977. évi gépiróvilágbajnok nyerte meg. /mti/

-.-

bb 50. pártküldöttség érkezett prágából budapestre

mm um pr cz

1977. október 10.

hétfőn a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottságának meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett antonin kapeknek, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága elnökségének tagja vezetésével a prágai pártbizottság delegációja. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren katona imre, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és a főváros több vezető személyisége fogadta. jelen volt václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb 51. tanácskozás a kárpát-balkán térség földkéregmozgásáról - sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/kö um ie cz

1977. október 10.

a szocialista országok szakemberei nemzetközi együttműködés keretében vizsgálják a geológiai egységes kárpát-balkán régió függőleges kéregmozgását; ezt a tudományos tevékenységet magyarország koordinálja - amint arról jó istván, a mém főosztály-vezetője hétfőn tájékoztatta az újságírókat. a résztvevő országok a vizsgálati alapanyagokat már megküldték, s ennek alapján előzetes térkép készült el, amelyet az október 11-15. között, budapesten megrendezésre kerülő tanácskozáson egyeztetnek. a tanácskozás munkájára támaszkodva 1978-ban készül el az egy az egymillióhoz léptékű vertikális kéregmozgási térkép, amelyet hazánkban sokszorosítanak majd.

/folyt.köv./

- 31 -

15.15/um

H. K.

bb 51. /tanácskozás ...folyt./um

a föld kéregmozgási vizsgálataira azért van szükség, mert a mozgás nyomkövetéséből következtetni lehet a föld belső szerkezetében lejátszódó folyamatokra. az adatok birtokában nagyobb eséllyel lehet a különböző ásványi anyagok, energiahordozók lelőhelyeit feltárni, és olyan ipari objektumokat tervezni - például duzzasztógátákat - amelyeknél nélkülözhetetlen a földkéreg mozgásának előzetes tanulmányozása. a rendszeres vizsgálatokkal bizonyos típusu földrengéseket is előre lehet jelezni. /mti/

-. -

bb 52. fao konzultáció budapesten

k jf/kné um ie cz

1977. október 10.

az egyesült nemzetek élelmezési és mezőgazdasági szervezete /fao/, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal és a termelőségvetkezetek országos tanácsával együtt egyhetes szakértői konzultációt rendez budapesten a mezőgazdasági szövetkezetek és faluszervezetek tapasztalatairól.

a konzultációt hétfőn czimbalmos béla, a tot főtitkára nyitotta meg, megjelent hammer józsef mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. a konzultáció igazgatója dr. nagy lászló, a gödöllői agrártudományi egyetem professzora. a konzultáció célja a magyar tsz-ek és más országok mezőgazdasági termelőségvetkezeti tapasztalatainak kölcsönös cseréje. /mti/

-. -

bb 53. a drezdai állami operaház vendégjátéka a budapesti művészeti heteken - sajtótájékoztató az operaházban

t mir/kné um pr cz

1977. október 10

a budapesti művészetek hetek vendégeként szerdától fővárosunkban szerepel a drezdai állami operaház társulatának több mint 260 tagu csoportja. ez lesz a drezdai opera művészeinek első budapesti bemutatkozása, melynek kapcsán hétfőn az operaházban megtartott sajtótájékoztatón horst seeger, az operaház igazgatója egyebek között elmondotta: az ndk nagy zenei mulittal rendelkező városának operatársulata október 16-ig négy előadáson mutatkozik be a magyar főváros operakedvelő közönségének.

/folyt.köv./

- 32 -

15.25/um

16-

bb 53. /a drezdai ...folyt./um

műsorukon - beethoven „fidelio”, -ja és weber: a bűvös vadász című operája mellett - október 12-én illetve október 13-án két olyan művet is bemutatnak, amelyek először hangzanak el budapesten. első fellépésük alkalmával október 12-én szerdán az ndk egyik fiatal komponistája, udo zimmermann „schuhu és a repülő hercegnő”, című - peter hacks meséje alapján készült - operáját adják elő, melynek ősbemutatóját tavaly decemberben tartották drezdában.

a másik bemutató - október 13-án, csütörtökön - richard strauss: a hallgatag asszony című háromfelvonásos vigoperájának előadása lesz. ezt a stefan zweig műve alapján készült operát az 1935-ös ősbemutató óta európa számos nagyvárosában, a grazi, a milánói, a zürichi, prágai és római operaházakban játszották nagy sikerrel. straussnak ezt a vigoperáját az operaház világhírű zenekara, a drezdai statskapelle fennállásának 425. évfordulója alkalmából, 1974-ben ujitotta fel a társulat.

a drezdai művészek budapesti vendégjátéka alkalmából október 14-én, pénteken a zeneakadémián a társulat zenekara koncertzenekarként, önálló hangversenyen is bemutatkozik r. strauss, lutoslawszki és schubert műveivel.

a tájékoztatón a drezdai vendégművészek delegációjának tagjaként hazánkba érkezett wintfried höntschi, a drezdai ünnepi játékok igazgatója számolt be a jövő évre tervezett nagyszabású drezdai nemzetközi zenei fesztivál előkészületeiről. elmondotta, hogy az ndk kormányának megbízása alapján 1978. május 20. és június 4. között első alkalommal - majd utána kétévenként - rendezik meg a drezdai ünnepi játékokat. a 14 napig tartó rendezvénysorozat a szocialista országok meddigi legnagyobb zenei seregszemléje lesz, amelyen 15 ország művészei, több mint 130 opera- és balett előadást, illetve hangversenyt tartanak. közöttük önálló esttel mutatkozik be a magyar állami operaház balett-együttese, melynek előadásában a tervek szerint delibes: silvia című balettjét láthatja majd a közönség. a rendezvényekre drezdába várják a budapesti filharmóniai társaság zenekarát, a berlini állami opera és a brünni operaház társulatát, a berlini és lipcsei rádiózenekarokat, a moszkvai, a varsói, valamint a bécsi kamaraoperát és többszáz szólót, illetve karmestert. /mti/

-. -
- 33 -

15.35/um

16-

bb. 54. kevés a kereskedő - korszerűsödnek a főváros utjai -
ülést tartott a fővárosi népi ellenőrzési bizottság

t/km/fe/4r pr -cz

1977. október 10.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén megtárgyalta azt az összefoglaló jelentést, amely a kereskedelmi vállalatok 44 órás munkahétre történő átállásának tapasztalatait vizsgálta. ugyancsak értékelték a fővárosi ut- és közműépítés, felújítás, valamint a kivitelezés koordinálásával foglalkozó vizsgálatot.

a népi ellenőrök a főváros négy élelmiszer-kiskereskedelmi öt iparcikk vállalatának és három centrum áruháznak összesen 46 boltjában vizsgálták a 44 órás munkahétre való átállás tapasztalatait. elsősorban azt elemezték, hogy az 1975-ös értékelés óta a kiskereskedelmi vállalatok és a felügyeleti szervek milyen intézkedéseket tettek a munkaerőhelyzet javítására, a létszám- és bérgazdálkodás továbbfejlesztésére, s ezek milyen módon befolyásolták a lakosság áruellátását.

egyebek között megállapították, hogy bár a vállalatoknál a fizikai dolgozók létszáma a korábbiakhoz viszonyítva kisebb mértékben csökkent, még mindig kevés a kereskedő. az áruforgalom emelkedése, a kiemelt hálózatfejlesztési program újabb munkaügyi szervezési intézkedések meghozatalát sürgeti. ez év első félévében 881 élelmiszerboltot zártak be ideiglenesen - 30-cal többet, mint 1976 ugyanezen időszakában. amíg tavaly az első hat hónapba 80 üzletben húzták le véglegesen a redőnyt, az idén 65 élelmiszerüzlet szűnt meg. az ideiglenes boltbezárások számának növekedése ellenére is javult az egy boltra jutó zárvatartási napok száma: így például 1977. második negyedévben 24 napra csökkent a múlt évi 32 nappal szemben.

a boltok nyitvatartási idejének csökkentése is hozzájárult ahhoz, hogy a vizsgált vállalatok - néhány 1-2 személyes kis alapterületű élelmiszerbolt kivételével - a tervezett mértékben kiadták a 44 órás munkahét bevezetésével együttjáró többlet szabadnapokat. ez mérsékelte a munkaerő vándorlást, s csökkent a túlórák száma is. ugyancsak kedvezően hatott, hogy emelkedett az élelmiszerkiskereskedelmi vállalatok fizikai állománycsoportjába tartozó dolgozók havi átlagjövedelme.

a 44 órás munkahét bevezetése nyomán kieső munkaidőalapot a vállalatok munkaszervezéssel tudták pótolni, de többhelyütt még mindig nem fordítanak kellő figyelmet a bolti munka szervezetségének fokozására, a technológiai fejlesztésre.

/folyt.köv./

15.35 rj

15.35 rj

-34

bb. 54. /kevés a kereskedő... 1. folyt./rj

a kereskedelmi vállalatok például - kellő tájékozottság hiányában - alig vették igénybe a tárgoncák, emelők beszerzéséhez adott állami támogatást.

kevező jelenség, hogy több vállalat már tervszerűbben készítette el munkaszervezési feladattervét. fokozottan törekedtek a boltok bővítésére, a pénztárhelyek számának növelésére, korszerű csomagolási mód bevezetésére. a szervezési programok foglalkoztak a forgalmi csúcsidők felmérésével, a munkakörülményekkel, s a forgalom lebonyolításához szükséges technikai feltételekkel is. a kereskedelem kulturáltságának növelésére több helyen kiegészítési programot készítettek, elsősorban a szeletelés, az őrlés, az árazás, a mérés munkafolyamatait kívánják könnyíteni, gyorsítani.

a kereskedelmi dolgozók munkakörülményeinek javítása érdekében még további intézkedésekre van szükség - állapították meg a népi ellenőrök. lehetőséget kell teremteni a bolti dolgozók üzemi étkeztetésére, ezt ugyanis többhelyütt szabadidővel vagy pénzben váltják meg. nem megoldott a kereskedelmi dolgozók gyermekeinek bölcsődei és óvodai elhelyezése sem.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság javasolta, hogy a kereskedelmi dolgozók munkájának könnyítése érdekében az eddiginél szélesebb körben vezessék be az egyenlőtlen munkaidőt és a lépcsőzetes munkakezdet, tegyék pontosabbá a munkakörök elhatárolását. ugyancsak fontos feladat, hogy a kiskereskedelmi vállalatok minél több fizikai munkát könnyítő gépet, berendezést állítsanak munkába.

a fővárosi ut- és közműépítés, felújítás, valamint a kivitelezés összehangolásának vizsgálatáról szóló jelentés megállapította, hogy az elmúlt években jelentősen fejlődött, korszerűsödött a fővárosi utihálózata, és közműrendszere. a fejlődés ellenére azonban a népi ellenőrök számos hiányosságot tapasztaltak az ut- és közműépítések előkészítésében, tervezésében és az ellenőrzésben. a nem megfelelő előkészítés, az alternatív tervek hiánya, a tervezés közbeni módosítások, a kivitelezési időelhúzódnak lényegesen megnövelte az építési költségeket. az alkotás utca építési költsége például az eredetileg tervezett 42 millió forintról 84 millió forintra emelkedett.

nehéztí a munkák összehangolását, hogy egy-egy létesítmény előkészítésében több tanácsai szakigazgatási szerv, beruházó, generáltervező és kivitelező vesz részt. a koordináció hiánya miatt emelkedik az ismétlődő utburkolatbontások száma, késik az építési munkák befejezésének ideje. ugyancsak sok gondot okoz, hogy ismerjük az építési területen haladó valamennyi közmű helyzetét.

/folyt.köv./ **hiányzik a központi közműnyilvántartás, amely lehetővé tenné, hogy**

15.45 rj

15.45 rj

-35 -

bb. 54. / kevés a kereskedő... 2. folyt./rj

emiatt többször kerül sor az utfelbontásokkal járó kutatóeljárásokra, a nyomvonaltervek, költségvetések menetközbeni módosítására, s az építkezések közben nem szándékosan okozott közmüromgálódásokra.

a felesleges utbontások számának csökkentése, az ut- és közmü-építés szervezettebbé tétele érdekében javítani kell a munkák előkészítését, összehangolását. a központi közmünyilvántartás elkészültéig a tervezőknek meg kell ismerniük minden építési munkánál a közművek elhelyezését. a nagyobb építkezéseknél törekedni kell arra, hogy az azonos típusu munkákat egy felelős építő fogja össze, irányítsa. ugyancsak szükséges az ut- és közmüépítési munkák fokozottabb helyszíni ellenőrzése. /mti/

bb. 58. hazérkezett a moszkvában járt könnyűipari delegáció

k/ol/kö/rj ie -cz

1977. október 10.

hazaérkezett moszkvából az a szakdelegáció, amely bakos zsigmond államtitkár vezetésével részt vett a magyar-szovjet könnyűipari együttműködési állandó munkacsoport 10. ülésén. adomajtisz albinasz szovjet könnyűipari miniszterhelyettessel együttesen áttekintették a ruházatipari együttműködés alakulását és 1990-ig terjedően távlatait is. az ülésen közös tájékoztatót fogadtak el a közelmúlt évek műszaki-tudományos együttműködésének eredményeiről, s munkatervet hagytak jóvá a további közös feladatokról.

bakos zsigmond látogatást tett a szovjet külkereskedelmi és a könnyűgépipari minisztériumban is, ahol a magyar könnyűipari fogyasztási cikkek szállításáról, valamint az ágazati kapcsolatokról tárgyalt b.sz. gorgyjev, illetve a.m. jersov miniszterhelyettesekkel, továbbá i. l. davidov belkereskedelmi miniszterhelyettesel is. megállapították, hogy a magyar termelők és külkereskedelmi vállalatok intézkedései nyomán javult a szovjetunióba szállított könnyűipari cikkek minősége, ütemesebbé váltak a szállítások, bár még mindig adódnak elmaradások. ezek felszámolására, valamint a termékek minőségének további javítására az érintett magyar vállalatok megteszik a szükséges intézkedéseket. /mti/

15.55/rj

Ha 16^{ut}

-36 -

bb 28. /finn parlamenti ...1.folyt./um

a küldöttség a kora délutáni órákban a hősök terén ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadás mellett megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét.

/folyt.köv./

bb 56. megjelent a társadalmi szemle októberi száma

um pr cz

1977. október 10

az 1917-es lenini béke-dekrétumot és föld-dekrétumot idézi fel a folyóirat két vezető cikke, megrajzolva az azóta megtett hat évtizedes utat. az egyiket puja frigyos írta „hatvan év a társadalmi haladás és a béke szolgálatában”, a másik az szkp agrárpolitikájáról szól, k. nagy sándor a szerzője. a gondolatok a nagy októbernől című sorozatban ezúttal ajkai lajos, illyés gyula, kállai gyula, lukács józsef, mesterházi lajos, nagy béla, pozsgay imre és vajda györgy egy-egy írása felel arra a kérdésre: mit jelent ma és számunkra az októberi forradalom.

kádár jános internacionalizmus, szolidaritás, szocialista hazafiság című, most megjelent kötetét méltatja maróthy lászló cikke: „történelmi lecke, eszmei szilárdság”,.

a foglalkoztatás és a munkaerőgazdálkodás fejlesztésének feladatait ismerteti párdi imre cikke. időszerű tudománypolitikai tennivalóinkat foglalja össze kornidesz mihály írása.

a vietnamban folyó szocialista építőmunkáról ad helyzetjelentést és tájékoztatást győri sándor cikke.

a folyóirat hasábjain folytatódik az üzemi demokráciáról indult eszmecsere. poros tamás „a vezetési rendszer fejlesztése és az üzemi demokrácia”, akszentievicz györgy „ki hogyan érdekelt az üzemi demokrácia gyakorlásában?”, simonyi ágnes pedig „munkásrészvétel üzemi bérezési döntésekben”, címmel szól hozzá a vitához. kovács benedek a vállalati erőforrások jobb hasznosítása szempontjából ír a műszakpótlék-rendezésről. /mti/

15.55/um

Ha 16^{ut}

- 37 -

bb 55. hatékonyabbá kell tenni az árellelőrzést - továbbképző konferencia harkányban

vid/um cz

1977. október 10.

az országos anyag- és ár hivatal, három minisztérium bevonásával egyhetes továbbképző tanfolyamot szervezett harkányfűrdőn az ipari termelői árak és a szolgáltatási díjak ellenőrzésével foglalkozó fővárosi, megyei városi és megyei tanácsai dolgozók részére. a dráva szállóban hétfőn megnyílt konferencia célja a helyi árhatóságok árellelőrzési munkájának módszertani fejlesztése, és a tapasztalatok kicserélése.

a házigazda megye részéről földvári jános, a baranya megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg a tanfolyamot. ezt követően sándor sándor, az országos anyag- és ár hivatal árellelőrzési osztályának vezetője tartott bevezető előadást.

a tanfolyam rendezésével kapcsolatban sándor sándor elmondta, az elmúlt fél évben az árhatóságok több mint ötvenezer helyszíni árellelőrzést végeztek s a vizsgálatok alapján a szükséges intézkedéseket megtették. a vizsgálatok közel egyhatodát követte szankció. ennek a munkának jelentős részét végzik a továbbképzésre összehívott tanácsai dolgozók.

ismeretes, hogy az elmúlt évben a tanácsok árellelőrzési tevékenysége számottevően fejlődött s ezt a minisztertanács is megállapította, de egyidejűleg feladatul szabta az ellenőrzés hatékonyságának javítását. különösen időszerűvé teszi ezt a minisztertanács júliusban hozott átfogó határozata az állami ellenőrzési rendszer továbbfejlesztéséről. az árellelőrzés célja egyrészt az indokolatlan áremelkedések megakadályozása, az árrendelkezések betartásának ellenőrzése, de emellett az árrendszer működésének ellenőrzése is.

a tanfolyamon átadott ismeretek hosszabb távon segítik az ellenőrök és az ellenőrzés irányítóinak munkáját. a hallgatók általános és ágazati módszertani előadásokat hallanak legképzettebb szakemberektől. emellett gyakorlati foglalkozásokon vesznek részt s jelentős időt töltenek a tapasztalatok kicserélésével, bevált módszerek átadásával. elsősorban az ipar és a szolgáltatások ár-ellenőrzési módszereinek tanulmányozásával foglalkoznak. az ipari termelői árak ellenőrzésének javítása azért fontos, mert végső soron a fogyasztói áremelkedések megakadályozásához is segítséget ad. a tapasztalatok ugyanis azt mutatják, hogy az indokolatlan fogyasztói árak, illetve áremelkedések jelentős része már a termelői szférában jelentkezett. /mti/

- 38 -

16.05/um

16.05

bb. 59. hazai termés fedezi a lakosság téli burgonya és zöldségellátását - nyolcezer háromszáz vagon áru a tárolókban

t/don/pá/rj pr -cz

1977. október 10.

nem lesz fennakadás a lakosság téli ellátásában - mondta hétfői tájékoztatóján csehek ferené, a fővárosi tanács elnökhelyettese. a sertés- és marhahús arányát - a lakossági igények figyelembevételével - 85-15 százalékban állapították meg. az 1978 első negyedévi hús- és hús-készítmény ellátás is jónak ígérkezik, amire a biztosíték: nőtt a vágó-állattállomány és elegendő a tárolt hús.

a várható, s előre tervezhető kereslettel megegyező kínálat lesz baromfiból, halból, tojásból, lisztből, cukorból, száraztésztából, zsirból, olajból, margarinból, hús- és húsos ételkonzervből, valamint a fűszerárakból. jó lesz a kereskedelem kínálata paradicsom-, zöldborsó, zöldbab-, karfiol-, tök- és zöldségkonzervekből, továbbá savanyúságokból, amelyeknek földolgozásán már teljes kapacitással dolgoznak a konzervgyárak. kevesebb mennyiséggel kell ugyanakkor számolni az ugynevezett bogycsücsökből, így például cseresznyéből, meggyből, málnából, eperből, ribizliből, valamint sárgabarack befőttekből. ennek oka a kora tavaszi fagy, amely miatt a számított mennyiségnél az idén kevesebb termelt. kedvezőbben alakul viszont a szilva-, az alma- és a körtebefőtt ellátás.

a mezőgazdasági termelés, felvásárlás és értékesítés továbbfejlesztésére hozott központi intézkedések eredményeként lényegesen javul a burgonya-, valamint a zöldség- és a gyümölcsellátás. a kedvező időjárás eredményeként biztatóak a további terméskilátások is.

a várható termésből bőséges lesz az ellátás, annyira, hogy az idei szezonban nem lesz szükség burgonya- és zöldség-importra, a teljes szükségletet a hazai termés fedezi.

a zöldségellátás várhatóan megfelelő lesz és a teljes igény zavartalanul kielégíthető. nagyobb a vetésterület, és több zöldségféléből kedvező az átlagtermés növekedése is. igények szerinti lesz a gyökér, a sárgarépa, a káposzta, a kelkáposzta és a karalábéellátás.

a lakosság burgonyával, vöröshagymával, zöldségfélékkel és almával való téli-kora tavaszi ellátásának biztosítására a belkereskedelmi minisztérium 4500 vagon burgonya-, 500 vagon hagyma, 1500 vagon zöldség és 1800 vagon alma, összességében 8300 vagon áru tárolásához elegendő pénzt biztosított a fővárosnak.

/folyt.köv./

16.10 rj

17 20

-39 -

bb. 59. / hazai... 1. folyt./rj

déli-gyümölcsből a tavalyihoz hasonló lesz az ellátás. a citromszállítmányok folyamatosan érkeznek, narancsból és banánból az ellátás várhatóan jobb lesz. /mti/

-.-

bb. 65. folytatódik a televízióban a „melyiket az ötezerből?“, kiadvány a kereskedelmi szakmákról - pályaválasztási tanácskozás nyiregyházán

vid/fm/rj -cz

1977. október 10.

a pályaválasztás időszerű kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozás kezdődött hétfőn nyiregyházán. az ötnapos eseményen a megyei tanácsadó intézetek igazgatói és vezető munkatársai vitatják meg az októbertől a jövő év márciusáig tartó „pályaválasztási szezon“, soronlévő tennivalóit, feladatait. tájékoztató hangzik el többek között a tanácsadást megalapozó kutatómunkáról, s az országos pályaválasztási tanácsadó intézet módszertani tevékenységéről. ez utóbbi referátum előadója, brájer károly, az opti igazgatója az intézet terveiről szólva az mti munkatársának elmondta:

a korábbi esztendőkhöz hasonlóan az idejében is számos kiadvánnyal, anyaggal segítik a tanulóifjúság pályaválasztását s a pedagógusok tanácsadó tevékenységét. a közeli napokban jelenik meg az füzet, amely a közlekedési szakmák legfontosabb tudnivalóit tartalmazza. a belkereskedelem szakmáit ismertető kiadvány pedig még az idén nyomdába kerül. ezekhez anyagi és szakmai támogatást nyújtottak az érintett tárcák oktatóval foglalkozó szakemberei is.

az idén folytatódik a televízióban népszerűvé vált „melyiket az ötezerből?“, című adássorozat. ebből tíz rész készült el s kerül majd a képernyőre. az alsótagozatos pedagógusok kapják kézhez azt a segédanyagot, amely az általános iskolák 1-4. osztályosait ismerteti meg játékos formában az egyes szakmák érdekességeivel, tudnivalóival. rövidesen eljut az uttörő csapatokhoz az a módszertani füzet, amelyben az uttörőmozgalomnak a pályaválasztásban betöltött szerepéről esik szó. a filmpropaganda területén tervezettekéről az intézet igazgatója elmondta: „kézzenfogva, címmel készítették 15 perces kisfilmet a pályaválasztásról. ennek kópiáit elküldik a megyei tanácsadó intézetek számára is. /mti/

-.-

-40 -

16.15 rj

ha 17¹⁰

bb. 62. megkezdődött a magyar-kubai együttműködési bizottság ülészsaka

t/sl/tr/rj ie -cz

1977. október 10.

hétfő délután, a parlament gobelin termében plenáris üléssel megkezdődött a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság vii. ülészsaka. a tanácskozáson a két delegációt szekér gyula és belarmino castilla miniszterelnökhelyettesek, az együttműködési bizottság társelnökei vezetik.

üdvözlő beszédében mindkét miniszterelnökhelyettes nagyra értékelte, hogy a két ország árucseréforgalma a legutóbbi ülészsak óta tovább bővült, s új termékekkel egészült ki. különösen örvendetesnek tartják, hogy a két ország tervehivatali elnökeinek júliusi találkozásán újabb lehetőségeket tártak fel a forgalom fokozására, s megállapodtak abban, hogy 1978-ban mintegy 35-40 százalékkal nagyobb árucserét bonyolít le a két ország, mint amit az 1976-80-as évekre korábban megkötött megállapodásban annakidején előírtak.

a két miniszterelnökhelyettes azt is hangsúlyozta, hogy országaink mind tevékenyebben közreműködnek a szocialista gazdasági integrációs folyamat gyorsításában, ennek jegyében folytatják munkájukat a mostani ülészsakon is.

az együttműködési bizottság áttekinti a két ülészsak között végzett munkát, megvitatja az árucseréforgalom helyzetét, az ezzel kapcsolatos feladatokat, valamint a műszaki-tudományos együttműködésben elért eredményeket és a további tennivalókat.

x x x

belarmino castilla kubai miniszterelnökhelyettes hétfőn látogatást tett polinszky károly oktatási miniszternél. a nap folyamán felkereste a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskolát, valamint a könnyűipari műszaki főiskolát.

az alábbi rész este 20órától használható fel:

szekér gyula hétfő este a hilton szállóban vacsorát adott a kubai küldöttség tiszteletére. /mti/

-.-

16.20 rj
ha 17¹⁰

-41 -

bb 57. őszi „nagyüzem,, a földeken

ö vid/fm be um cz

1977. október 10.

a kedvező időjárás hatására javában „nagyüzemi,, munka folyik a földeken.

a vas megyei gazdaságokban jól szervezetten, minden időt kihasználva végzik a betakarítást. hétfőre a silókukoricának mintegy 95 százalékát helyezték biztonságba, minden eddigimél jobb minőségben. az utolsó hektárakról szedik a burgonyát, a cukorrépának 20, a kukoricának pedig több mint 10 százalékát takarították be. a sárvári cukorgyár eddig főleg az alföldről szállított répát dolgozott fel, most azonban már a körzetéhez tartozó nagyüzemek gondoskodnak folyamatos üzemeléséről. a gyár naponta 240-250 vagon répából készít cukrot. a megyében a vetőszántásnak eddig 85 százalékát végezték el; a nagyüzemek az éghajlati és a talajviszonyoknak megfelelően tizenhat fajta búzát vetnek.

hajdu-bihar megyében is kedvezett az időjárás a sok kézi és gépi munkát igénylő cukorrépaszedésnek. a közös gazdaságok a répának csaknem felét betakarították. a 14 ezer hektáron termelt napraforgónak pedig már 80 százaléka került fedél alá. naponta 500-600 kombájn takarítja be a kukoricát a megye termelőszövetkezeteiben, a nagy búzatermelő gazdaságokban pedig megkezdtek a kenyérgabona vetését.

csongrád megyében 100 ezer hektár a tervezett őszi vetésterület, amelynek csaknem 40 százalékán már földben pihen a mag. a korai, szeptemberi vetések pedig több mint 10 ezer hektáron zöldellve nyújtanak szemet gyönyörködtető látványt. a természet mintha csak honorálta volna a gazdák szorgalmát: nincsenek „foghíjas,, táblák, erőteljesen sorol a rozs, az őszi árpa és helyenként a buza a szeptemberben hullott átlagosan 50 milliméter csapadék jótékony hatására. jól jártak azok a gazdaságok, amelyek kétszeresen hasznosították földjeiket és az aratás után a tarlókba zöltségféléket ültettek vagy vetettek. több gazdaság alkalmazott ugyanis új természetes-technológiát. a szegedi móra ferencsz például 24 hektáron a hagyományos palántaültetés helyett magról vetette az őszi karalábét és a zellert. ennek az eljárásnak az előnye, hogy két költséges, sok kézi erőt igénylő munkafolyamatot: a palántanevelést és a növények kitűzdelését elhagyhatták a termelésből. a kísérlet bevált: szép fejlettek a magról vetett zöltségfélék, s rövidesen megkezdik felszedésüket.

/folyt.köv./

- 42 -

16.25/um

HA 17²⁰

bb 57. /őszi ...folyt./um

a szerencsi cukorgyárban az idei kampány első husz napja alatt, hétfőig több mint 500 vagon cukrot állítottak elő. a gyár az idén mintegy 40 000 vagon - borsodban, a hajduságban és szabolcsban - termelt répát dolgoz fel. mintegy 10 százalékkal növelte kapacitását, s ennek eredményeként naponta átlagosan 330 vagon répát dolgoznak fel.

a lajta-hansági állami gazdaságban hétfőn 14 nagy teljesítményű géppel folytatták a buza vetését. a 6700 hektár területből már 4000 hektárt bevetettek. ugyanakkor 13 kombájn törte a kukoricát, s a több mint 2200 hektárból már csak 780 hektáron leszedetlen a termés. a 400 hektárnyi burgonyából 260 hektárról már betakarították a termést és befejezték a hagyma szedését, amelyet 260 hektáron termesztettek. egy-két nap múlva végeznek a szántóföldi sárgarépa betakarításával is és megkezdik a petrezselyem szedését.

főidényhez érkezett a szüret heves megye történelmi borvidékein. a szakemberek úgy vélekednek, hogy az éréssel nem kell tovább várni, a must cukortartalma megfelelő és a termés maradéktalan betakarítása érdekében késedelem nélkül szedni kell a fürtöket. a szüreti munkák lendületére jellemző, hogy hétfőn már mintegy harmincezer mázsa szőlőből préseltek mustot és ez az ütem jó idő esetén még legalább egy hétig tart. a mátraalján a szőlő kétharmadát már leszüretelték. az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát feldolgozó üzemében hétfőn estig mintegy 300 ezer mázsa szőlőből szürték le az illatos mustot. az egri, a gyöngyösi és a verpeléti feldolgozó üzemben éjjel-nappal dolgoznak a gépek, hogy a szállítmányokat zavartalanul fogadhassák. a korábbi érésű szőlőfajták leve már a pincékben forr. teljes ütemben folyik a leányka, az olaszrizling, a hárslevelű, valamint a kékfrankos füntjeinek betakarítása.

szabolcs-szatmár megyében is jól kihasználják a kedvező időjárást a növények betakarításánál, a talamunkáknál és a vetésnél egyaránt. a megye egyik legjelentősebb termékének, a téli almának a betakarításában a gyárak, vállalatok, intézmények dolgozóinak ezrei segítik a szövetkezeti tagokat. a megyében eddig hozzávetőlegesen 45-46 ezer vagon almát takarítottak be és ha az időjárás engedi, október 20-ig a termés túlnyomó többségét leszüretelik. /mti/

16.30/um

HA 17²⁰

- 43 -

16.30/um
HA 17²⁰

bb 60. magyar-szovjet társadalomtudományi kiadványok. szélesítik a kiadók kapcsolatát

i me/tr um pr cz

197. október 10.

a magyar-szovjet társadalomtudományi kiadói vegyes bizottság október 3. és 10. között tartotta 6. ülését a kulturális minisztériumban. a tanácskozás határozatairól gábor viktor, a kiadói főigazgatóság vezetője és n. v. szviridov, az oszszszk minisztertanácsa kiadói, nyomdai, és könyvkereskedelmi állami bizottságának elnöke jegyzőkönyvet írt alá.

megegyeztek abban, hogy a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. és magyarország felszabadulásának 35. évfordulójára jubileumi kiadványokat jelentetnek meg. a szovjet és magyar könyvkiadók tervszerűbben támaszkodnak országaik akadémiaiban és tudományos intézeteiben folyó összehangolt társadalomtudományi kutatások legújabb eredményeire. a szocialista országok társadalomtudományi kiadói konferenciáin elhatározott közös kiadásokat összehangolják a tudományos kutatás terveivel. amint a kulturális minisztériumban ezzel kapcsolatban elmondták: az ötödik ülés óta eltelt időszakban növekedett azoknak a kétoldalu közös kiadványoknak a száma, amelyek előkészítésében a két ország kiadói, illetve egyes szerzői vettek részt. az előző éveknél több, nagyobb példányszámú és eszmeileg, elméletileg színvonalasabb fordított mű látott napvilágot mindkét országból, szovjet és magyar szerzőktől. a jövőben tovább szélesítik a kiadók közvetlen kapcsolatát. /mti/

--

bb 63. hegyi gyula kitüntetése

kné um cz

1977. október 10.

a népköztársaság elnöki tanácsa hegyi gyulának, a magyar testnevelési és sporttanács nyugalmazott elnökének több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége és a sport-mozgalom irányításában kifejtett munkássága elismeréseként 80. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál gáspár sándor, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és dr. beckl sándor államtitkár, az országos testnevelési és sporthivatal elnöke. /mti/

16.35/um

- 44 -

17.15

bb 61. harminc éve város tatabánya - fock jenő és havasi ferenc is részt vett a jubileumi tanácsülésen

vid/um kz cz

1977. október 10.

hétfőn ünnepi tanácsulást rendeztek tatabányán a település várossá nyilvánításának 30. évfordulója alkalmából. részt vett a jubileumi ünnepségen fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, tatabánya országgyűlési képviselője, havasi ferenc a minisztertanács elnökhelyettese, mokri pál, a komárom megyei pártbizottság első titkára és dr. kiss istván, a megyei tanács elnöke is. ott voltak a bányászváros 1300 szocialista brigádjának a képviselői.

sárközy géza, a városi tanács elnöke ünnepi beszédében ismertette a 30 évvel ezelőtti eseményeket, amikor négy község egyesítésével alapították meg a mai várost. bár a település nem rendelkezett évszázados hagyományokkal, a városokra jellemző közintézményekkel, az ország ipari termelésében elfoglalt jelentős helye és nagy számú munkássága indokoltá tette akkor 39 000, most pedig 72 000 lakosu tatabánya várossá nyilvánítását. a település nehézipara 40 000 embert foglalkoztat, s bár a gazdasági alapját továbbra is a fejlett nehézipar jelenti, megkezdték könnyűiparának kialakítását is. az intenzív iparfejlesztéssel 10 000 új munkahelyet létesítettek. a három évtized alatt különösen sokat tettek azért, hogy megszüntessék a település ellentmondásos „sokarcúságát”, és felépítsék a városokra jellemző közintézményeket. az átlagosnál nagyobb ütemben építették az új lakásokat, hogy minél több régi bányász lakást szanálhassanak. három új lakónegyedet alakítottak ki, ahol már több mint 48 000-en élnek, s többségüket a „hatajtós”, egészségtelen bányászkolóniákról költöztették a kényelmes tömbházakba. 15 000 új lakást és számos közintézményt építettek, s a legújabb tervek megvalósításával a hatodik ötéves terv végéig kedvezőtlen adottságai ellenére is igazi, korszerű várossá válik tatabánya. a szomszédos medencékben ujonnan feltárt gazdag szén- és bauxitvagyon hatására várhatóan felgyorsul a város fejlődése. 2000-ig már 100 000 lakossal számolnak, újabb ötezer régi bányász lakást bontanak le, és 18 000 újat építenek.

a városi tanács elnöke köszönetet mondott azoknak a munkáskollektíváknak, akik önzetlen munkával segítik a város fejlesztését. ebben az ötéves tervben a gyárak, vállalatok 150 millió forinttal járulnak hozzá az új lakások és gyermekintézmények építéséhez, a szocialista brigádok és a lakosság együttesen 73 millió forint értékű társadalmi munkára vállalkozott ebben a terv-időszakban.

az ünnepi beszéd után diszpolgári címeiket és emlékplaketteket adtak át azoknak, akik különösen sokat tettek tatabánya fejlődéséért. /mti/

16.40/um

- 45 -

17.15

bb 68. a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

1977. október 10.

a mai bb 30.sz. hírünk /fimm testvérváros/ 1.bek. 1. sorában a név helyesen:

Lauri L a i r a l a

/mti/

--

bb 64. biró józsef moszkvába utazott

i sl/tr um ie cz

1977. október 10.

biró józsef külkereskedelmi miniszter hétfőn moszkvába utazott, ahol a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának kedden kezdődő 50. ülésén vesz részt. /mti/

--

bb 67. a nemzetközi beruházási bank

sl/tr um cz

1977. október 10.

és a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsülésére timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével hétfőn delegáció utazott moszkvába. /mti/

--

bb 66. a bábolnai iparszerű kukoricatermelési rendszer továbbra is segíti az egész hazai mezőgazdaság fejlődését - sajtótájékoztató bábolnán

vid/um fm cz

1977. október 10.

főpróbára hívták meg hétfőn bábolnára az újságírókat. a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalatnak, az ikr-nek a bábolnai mezőgazdasági kombináttal közösen rendezett, kedden kezdődő bemutatóját látták a sajtó képviselői. burgert róbert, az ikr igazgató tanácsának elnöke, a kombinát vezérigazgatója és dr. tóth jános, a közös vállalat ügyvezető igazgatója tartott tájékoztatót a rendszer helyzetéről, terveiről.

/folyt.köv./

- 46 -

16.45/um
17.10

bb 66. /a bábolnai ...folyt./um

az ikr-nek - amely a példájára alakult mintegy 60 hazai rendszer közül ma is az egyetlen közös vállalat - az ország minden tájáról 215 nagyüzem a tagja, és területe több mint 300 000 hektárra terjed ki. mintegy 3000 gépének jó kihasználására, és más növényi kultúrák hozamának a növelésére a búzát, a napraforgót, a cukorrépát és legújában a zöldtakarmányokat is bevont a rendszerébe. fő növénye azonban továbbra is a kukorica, amelyet több mint 200 000 hektáron termelnek taggazdaságai. a cél az, hogy a nagyüzemek a belépés előtti ötéves átlagtermésüket 10 év alatt megkétszerezzék.

az eredmények biztatóak. az utóbbi öt évben 50 százalékkal nőtt a rendszerben a termésátlag. ez alatt az öt év alatt az ikr-gazdaságok 1,2 millió tonna többletkukoricát takarítottak be. pedig a termőterület csak 1975-ben érte el - megközelítően - mai nagyságát. természetesen a közös vállalat a legmodernebb biológiai eljárásokat és technikai eszközöket biztosítja a termeléshez. sokrétű műszaki és egyéb szolgáltatások mellett külön iskolát tart fenn. ebben taggazdaságai több mint tízezer dolgozójával ismertette már meg a rendszer sajátos tudnivalóit.

az ikr-technológia, a technika állandó fejlesztése érdekében nagyon sokrétű kísérleti és kutatómunkát is végez. láthatták ezt a sajtó képviselői nemcsak a közös vállalat kísérleti telepein, hanem magán a bemutatón is. itt a rendszerrel együttműködő egyetemek, kutató- és kísérleti intézetek, gép- és vegyiparok, közül csaknem harminc állít ki. természetesen a közös kísérletek, fejlesztések eredményeit az egész magyar mezőgazdaság hasznosítja.

az érdeklődők több mint 50 korszerű gépet, szállítójárművet láthatnak munka közben. jól tükrözi a bemutató, hogy az ikr kezdeményezésére és közreműködésével milyen sok új nagy teljesítményű gépet - például rába-steiger traktorokat - vegyszert, kőolajipari terméket gyárt a magyar ipar. a közös vállalat gépeinek már több mint felét hazai gyáraktól vásárolja, és ezek az üzemek a többi rendszert is ellátják új gyártmányaikkal. emellett az ikr évről-évre a legújabb külföldi típusokat is versenyzeteti földjein, hogy a legalkalmasabbak kooperációs gyártását is elősegítse, vagy ennek hiányában ezeket megvásárolja. a bemutatón is számos külföldi gyártmány szerepel.

/folyt.köv./

- 47 -

16.50/um
17.10

bb 66. /a bábolnai ...2.foly./um

az újságírók megismerkedtek a bábolnai mezőgazdasági kombinát több üzemével és az ikr érdekes új terveivel is. a közös vállalat taggazdaságaiban kukoricából 1980-ban 300 000 hektáron 70 mázsás átlagtermést akarnak elérni. a nagy mennyiségű többlet gazdaságos felhasználására vertikális irányban - husz-programmal - bővítik a rendszert. elsőként a baromfi-hus termelésére rendezkednek be. terveik szerint a taggazdaságok kezdetben évi 25 millió később évi 100 millió pecsenyecsibét hizlalnak. ezzel fontos népgazdasági érdekeket is szolgál a közös vállalat, hiszen a baromfi-hus egyre keresettebb exporttermék. /mti/

--

bb 69. visszatért az ősz

i kg/kö um ie la

1977. október 10.

vége az ajándék októberi nyárnak; hétfőn délutánra több helyen esőzéssel, hirtelen záporokkal tért vissza az évszaknak megfelelő hűvösebb idő. az országos meteorológiai szolgálat jelzése szerint a következő napokban csökken a nappali felmelegedés, a 20 fokon felüli melegek helyett 13-18 fok körüli hőmérsékletre számíthatunk. a hét második felében is gyakran lesz borús, esős idő. /mti/

--

bb 70. gyógyszerekértői értekezlet

kné um la

1977. október 10.

a kgst egészségügyi együttműködési állandó bizottsága keretében október 11. és 13. között budapesten kerül sor a második gyógyszerekértői értekezletre, amely áttekinti a közelmúltban megkezdett közös kutatások eddigi eredményeit és kidolgozza a komplex probléma következő évekre szóló munkatervét. a kutató munka koordinálását az országos gyógyszerészeti intézet végzi. a résztvevő országok közötti együttműködés fő célja az új gyógyszerek toxikológiai, farmakológiai, gyógyszerészeti és klinikai vizsgálati módszereinek továbbfejlesztése és új gyógyszerek bevezetésével kapcsolatos eljárások egységesítése, a gyógyszerek minőségének növelése és forgalomba hozataluk meggyorsítása érdekében. /mti/

--
- 48 -

16.55/um

17.12

bb 71. indiai szakszervezeti küldöttség

kné um ie la

1977. október 10.

a szot meghívására hétfőn budapestre érkezett az indiai nemzeti szakszervezeti kongresszus /intuc/ küldöttsége. az intuc képviselői első hivatalos magyarországi látogatásuk során tanulmányozzák a magyar szakszervezetek tevékenységét, a magyar dolgozók élet- és munkakörülményeit. /mti/

--

öb. 72. ndk pártmunkás küldöttség a munkásörnségnél

kné/rj pr la

1977. október 10.

papp árpádnak, az mszmp kb tagjának, a munkásörnség országos parancsnokának meghívására hétfőn hazánkba érkezett a német szocialista egységpárt négytagú küldöttsége fritz renckwick-nek, a központi bizottság osztályvezető helyettesének vezetésével. ittartózkodásuk alatt tanulmányozzák a magyar munkásörnség életét, tevékenységét. a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy györgy, a munkásörnség országos parancsnokának első helyettese fogadta. /mti/

--

bb 73. csillagászati hét veszprémben

vid/um kz la

1977. október 10.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban hétfőn csillagászati hét kezdődött. a hét minden napján ismeretterjesztő előadásokat tartanak, többek között a csillagászati kutatás fejlődéséről, az űrcsillagászatról, az űrkutatási tervekről. a hét végén a tit budapesti planetáriumának megtekintésével zárul a program. az előadásokat a legnevesebb hazai szakemberek tartják. ez alkalomból rendezik meg veszprémben a csillagászat baráti köreinek második megyei találkozóját is. /mti/

--

- 49 -

17.25/um

17.12

bb 74. életmentők kitüntetése

pá um pr la

1977. október 10.

ez év nyarán várszegi rudolf, a fővárosi fürdőigazgatóság dolgozója a margitszigeti palatinus strandfürdő mögött a dunából kimentette péntek lajosné encsecs községi lakost, aki a parttól esett a folyóba, s - uszni nem tudott - a víz elsodorta. várszegi rudolf figyelmes lett a segélykiáltásra, a sodródó asszony után ugrott, s kimentette.

bőle bálint gépkocsivezető, sorállományu katona ugyancsak a nyáron egy 68 éves monori férfit mentett ki a széchenyi rakpartnál a dunából, aki öngyilkossági szándékkal ugrott a folyóba. bőle bálint honvédsági teherautóval a rakparton haladva észrevette a fuldokló embert és habozás nélkül megmentésére sietett. mindkettőjüket a bkv farkas nevű hajójának személyzete segítette végül a partra. a két bátor fiatalember önfeláldozó magatartásával kiérdemelte az életmentő emlékérem kitüntetését, amelyet kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese hétfőn adott át a városházán./mti/

-. -

bb 28. /finn parlamenti ...2.folyt./um

délután a parlamentben apró antal fogadta a finn parlament küldöttségét, majd megkezdődtek a hivatalos tárgyalások. a magyar tárgyaló delegáció tagja volt apró antal, péter jános, az országgyűlés alelnöke valamint ortutay gyula, kárpáti mártá, juratovics aladár, káldy zoltán és tóth jános országgyűlési képviselő.

a megbeszélésen a két elnök tájékoztatást adott a magyar, illetve a finn parlament tevékenységéről, feladatairól. hasznosnak ítélték a két törvényhozó testület kapcsolatát, amelyet a jövőben szeretnének elmélyíteni.

innen felhasználható 19.30 órától !

apró antal este az országház vadász-termében vacsorát adott a küldöttség tiszteletére. a vacsorán a két elnök pohárköszöntőt mondott. /mti/

-. -
- 50 -

17.30/um
hu k-

bb 76. megkezdődött a iv. európai költőtalálkozó

t km/tr um pr la

1977. október 10.

hétfőn a magyar tudományos akadémia várbeli dísztermében negyedszer találkoztak magyarországon európa költői. a költőtálkozó ady endre születésének 100. évfordulója és a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója jegyében 27 ország 94 képviselője részvételével kezdte meg munkáját. a megnyitó ünnepségen jelen voltak irodalmi, tudományos közéletünk ismert személyiségei, akik közül az elnökségben foglalt helyet kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, tóth dezső kulturális miniszterhelyettes és illyés gyula kossuth-díjas költő.

dobozy imre, a magyar írók szövetségének elnöke bevezetőjében arról szólt, hogy a iv. budapesti nemzetközi költőtalálkozót „a forradalom a költészetben, a költészet a forradalomban,„ címmel jelzett eszmecserének kívánják szentelni. utalt arra, hogy ady jelentőségét, hatását a mai költészetre kár lenne csak a magyar irodalomra és történelemre korlátozva értelmezni. időszüksége korunk feltoluló kérdéseiben vitathatatlan. ady minden ember sérthetlenségének és méltóságának őrzője. nem csitult el glóbuszunkon az a harc, amelyet ő, nagy kortársaival együtt vívott. nem némultak el a fegyverek, léteznek azok a pimasz hatalmasságok, amelyek pusztítják, uszítják, gyötrik, megalázzák az embert. az emberiség nagy esélye, a teremő és termékeny béke küszöbén sem ürültek még ki a világ félelmetes arzenáljai. hangsúlyozta: költő, író, aligha mehet el felpanaszlás, jajszó, kiáltás nélkül az emberellenes jelenségek mellett. ezért időszerű, vonzó, abba nem hagyható az ady-féle költői magatartás.

az elnöki megnyitó után juhász ferenc kossuth-díjas költő olvasta fel „a költészet forradalma, a forradalom költészete - ady endre,„ című vitaindító előadását, amelyben a mai költészet, a ma költőjének feladatát, forradalmiságát, ady endre máig is sugárzó hatását foglalta össze. előadásában rámutatott: a költőknek nem lehet hitük a csak-várakozás. tenniük is kell valamit a jelenért és a holnapért. a visszahuzódás, a passzivitás: a gyávaság hazugsága, elárulása az embernek, az ember üdvét és emberiségét akaró történelemnek. a költészet: cselekvés. cselekvés már önmagával, önmagából, azzal, hogy van. - a forradalmi költészet válaszadás a korra, rákérdezés a korra, a kor bűneinek ostorozása, korhadtságainak leleplezése - de segítése is a korak: hogy jobb legyen. a forradalmi költészet változtatni akarás, teljes önismeret, a dolgozó ember vagy nép szolgálata. ezt tette ady endre is.

/folyt.köv./

- 51 -

18.00/um

hu k-

bb. 76. /megkezdődött... 1. folyt./rj

- a 100 esztendővel ezelőtt született magyar költő-lángelme mindent tudott a létről, a sorsról, az életről, halálról. elvállalt minden küldetéses jóts gyűlölt, gunyolt, tagadott minden történelmi rosszat, embertelen fajtgöggöt, az ember megaláztatását. volt bátorsága a választásra, döntésre, ítélkezésre. - ady endre a legjózanabb költők egyike volt. józanul látta a népet, a nemzetet, a sorsot, az emberiséget költészetében is. ady endre költői emberiségének lényege óriás nemzettudata józan, pontos magyarságtudata, az élet és halál együtt tudása. nem volt kívülálló, szívét a lét asztalára tette. ez ady endre költő létének és emberlétének lényege. erre a tiszta nyitottságra csak nagyon kevesek voltak képesek a költészetben. így élni és így cselekedni - ez ady endre hatalmas tanítása. a mai költők feladata is szolgálni a mindig újat akarás rettentő mámoru parancsát. küzdeni a halál, a háborúk, a civilizációs züllöttség, az éhség, a kő-kopár társadalmi reménytelenségek a magány ellen - mondta végezetül juhász ferenc.

/folyt.köv./

bb. 77. hazánkba érkezett o dzin u hadsereg tábornok

1977. október 10.

kné/rj la

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására hétfőn délután hivatalos baráti látogatásra katonai küldöttség élén hazánkba érkezett o dzin u hadsereg tábornok, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, a knk népi fegyveres erők minisztere.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren czinege lajos és a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai fogadták. jelen volt kim ze szuk, a knk budapesti nagykövete, j.a. naumenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint f.f. krivda vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg csoport parancsnoka.

ezt követően czinege lajos a magyar néphadsereg vezetőinek társaságában hivatalában fogadta o dzin u hadsereg tábornokot. /mti/

--

-52 -

18.05 rj

Ha 18.05

bb. 78. indiánjogok a valóságban - 2000 „külön,” törvény az usa-ban

t/gy/pá/rj pr la

1977. október 10.

a világ közvéleménye mintha kevésbé figyelne oda arra, hogy a nyugati féltekén, észak-, közép- és dél-amerikában ma is szolgáskorban, súlyos körülmények között élnek az indiánok. ennek dokumentálására, az indiánok helyzetének megvizsgálására hívták össze szeptember végén a nemzetközi indián egyeztető tanács kezdeményezésére - genfben az amerikai őshonos lakosság jogaiért küzdő konferenciát - hangoztatta russell means, az amerikai indián mozgalom vezetője hétfőn az országos béketanács székében, ahol a sajtó képviselőit tájékoztatta a mozgalom harcáról.

a hazánkban tartózkodó négytagú amerikai indián delegáció világszerte ismert vezetője több hatásos megmozdulást szervezett már, köztük a wounded knee akciót. Európából hazatérve hazájában börtön vár rá - mondotta -, mert megszegte azt a tilalmat, hogy részt vegyen az indiánmozgalomban, és kapcsolatot tartson a mozgalom más vezetőivel. a hatalmas méretű indiánmegmozdulás óta az fbi és a kanadai rendőrség irányításával próbálják megfojtani a nemzeti ügyért folytatott mozgalmat. a vezetőség tagjai közül sokan börtönben vannak. russell means már tizennégyszer volt fogságban, sőt három fegyveres merényletet is megkíséreltek ellene.

elmondta: az észak-amerikai indiánok mindinkább kapcsolatot találnak más kontinenseken élő testvéreikkel. különösen súlyos a városoktól távol, rezervátumokban csoportosuló őslakosság helyzete. braziliában szabályosan vadásznak az indián lakosságra, de másutt is nehéz sorban tengetik életüket. boliviában attól sem riadnak vissza, hogy az indiánasszonyokat sterilizálják. alig valamivel jobb a helyzetük az egyesült államok fenn hirdetett „nyílt demokráciájában”, amelyben csak papíron szerepel az állampolgárok egyenjogúsága. amikor az indián-lakosság alapvető emberi-, polgári- vagy földhöz való jogát kellene érvényesíteni, az usa sem saját alkotmányát, sem a nemzetközi jogot nem tiszteli. az indián-lakosságra több mint 2000 „külön törvényt”, -alkalmaznak. most, amikor földünkön - mindenekelőtt a szocialista országok békeszerető politikájának eredményeként - előretörnek a világ haladó erők, és nagy erők küzdenek az enyhülésért, a népek együttműködéséért, nagyobb figyelmet kell fordítani a jobb sorsért, az emberi jogokért küzdő 60 millió indián nemzetközi támogatására - hangoztatta russell means. /mti/

--

-53 -

18.10 rj

Ha 18.10

bb. 75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig:

la/rj

1977. október 10.

28. finn parlamenti küldöttség érkezett
29. esztengom és a kgst /4. jav/
30. finn testvérváros küldöttsége salgótarjánban
31. komárom megyei levéltári napok
32. magyar-csehszlovák barátsági hét győr-sopron megyében /5. jav/
33. jubileumi ülés a méhek életéről
34. Lázár György előadása a vasas akadémia tanácskozásán
35. hatszázféle pneumatikus elem magyar-svéd kooperációban
36. felavatták cseke balázs emléktábláját
37. csepel bemutatkozik a jászságban
38. nem szakadnak el borsodtól
40. október 14-én temetik Korolovszky Lajost
41. sajtótájékoztató a vállalati tervezési konferenciáról
42. szocialista versenymozgalom a néphadseregben
43. szerk. figy.: a vasárnapi 10-es számú hír módosítása!
44. béke és barátságvonat a szovjetunióba fejér megyéből
45. tudományos ülésszak az állatorvostudományi egyetemen
46. magyar elnöke lesz a szállítmányozók nemzetközi szervezetének
47. koszorúzás Braun Éva 60. születésnapján
48. magyar-laoszi egészségügyi együttműködési munkaterv
49. lengyel gyorsírók és gépirók szövetsége
50. prágai pártküldöttség budapesten
51. sajtótájékoztató a mém-ben
52. fao konzultáció budapesten
53. sajtótájékoztató a drezdai opera vendégjátékáról
54. fneb ülés (6. szor)
55. továbbképző konferencia Harkányban
56. társadalmi szemle
57. őszi „nagyüzem”, a földeken
58. hazaérkezett Moszkvából a könnyűipari küldöttség
59. hazai termés fedezi a lakosság téli burgonya és zöldségellátását
/7. jav/
60. magyar-szovjet társadalomtudományi kiadványok
61. harminc éve város tatabánya
62. a magyar-kubai együttműködési bizottság ülészsaka /8. jav./
63. hegyi gyula kitüntetése
64. bíró József Moszkvába utazott
65. pályaválasztási tanácskozás nyíregyházán
66. sajtótájékoztató Bábolnán
/folyt.köv./

18.20 rj

19.20

-54 -

bb. 75. a belföldi... 1. folyt./rj

67. Timár Mátyás vezetésével küldöttség utazott Moszkvába
68. szerk. figy.: javítás a 30. sz. hírre
69. visszatért az ősz
70. gyógyszer szakértői értekezlet
71. indiai szakszervezeti küldöttség
72. ndk pártmunkás küldöttség a munkásörnségnél
73. csillagászati hét veszprémben
74. életmentők kitüntetése
75. hírjegyzék
/mti/

--

bb. 79. muzeumi séta antik szobormásolatok között

vid/rj -cz

1977. október 10.

Komárom megyében népszerűek a muzeumi séták, amelyek most a muzeumi hónapban különösen gyakoriak. A hétfőn tartán szervezett i-lyen séta iránt különösen nagy érdeklődés nyilvánult meg. Elő-ször láthatták ugyanis a muzeumi baráti kör tagjai és az érdeklődők a városnak azt a legújabb muzeumát, amelyet még ebben a hónapban megnyitnak. A görög-római szobormásolatok muzeumban megismerkedtek azzal a különleges restaurálási munkával, amellyel KISS Dániel szob-rászművész a szépművészeti múzeum háború alatt súlyosan megsérült anyagát állítja helyre. Az v. európai gipsz szobormúzeum alkotásai, amelyek között a milói vénusz, a Laokoón-szoborcsoport és sok más világhírű alkotás látható, a szépművészeti oktatók céljait is szolgálják majd. /mti/

--

18.30 rj

-55 -

bb. 80. időjárásjelentés

rj la

1977. október 10.

változékonyabb idő!

várható időjárás kedd estig: általában felhős idő, többfelé újabb esővel, záporral. a déli, délkeleti szél ismét mégélenkül. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet a tartós csapadékos helyeken 15, másutt 20 fok körül lesz. /mti/

-.-

bb. 76. /megkezdődött a iv. európai... 2. folyt./rj

Junász Ferenc vitaindítója után Garai Gábor, az írószövetség főtitkára üdvözölte a tanácskozás résztvevőit, majd Sötér István Kossuth-díjas akadémikus emelkedett szólásra. „Ady és a mi korunk”, címmel megtartott előadásában egyebek között hangsúlyozta, Ady olyan korszakban, amikor a magyar társadalom jobbik része a multtal szakítani készül, vállalja hibáival és erényeivel együtt - ezt a multat, népe történelmét. Ady úgy vált nagy költővé, hogy minden történelmi sebet feltépett, szembenézett a történelemmel. A nemzeti hibák, bűnök, mulasztások, könnyelműségek, ábrándosságok újból és újból szóbakerülnek Ady költészetében és publicisztikájában. Ez az önvizsgálat, ahogyan Ady költészetében jelentkezik, időszerű feladat lehet a mi korunk számára is.

- Ady prózája is a vers erejével bír, s bár publicisztikája nem olyan maradandó, mint költészete, Adyt, a költőt politikai tisztánlátása emeli fel. Ady magyar történelme: nem mítoszok, nem öntápláló ábrándok, s még kevésbé a nemzeti hiúságnak hízogó képek felidézése, de éppen ezért hatásosabb iskola a történetírók történelménél. Költészete: ítélet, amelyet a régi Magyarország uralkodó osztályaira mond ki, éleslátással, ítélőerejének teljében. A fények mögött ő csak a mély sötétséget látta, a nyomort, az elmaradottságot, a rendszer tarthatatlanságát és ítéletét ezekről mondta ki.

- Ady költészete cselekvés is, társadalmi tett és az ő példája figyelmeztet, hogy bizonyos helyzetekben cselekvéssé is kell válnia a költészetnek. Ady költészete ezért forradalmi, a szónak mind társadalmi, mind művészeti értelmében. Műveiben a napi politika minden jelenségére gyorsan és hevesen reagált. Nem mozgalmak, nem csoportosulások küldték őt utjára. Ady nem programokat képviselt, hanem eszméket. S bár annak, amit ő képviselt, az osztály-magyar monarchia magyar társadalmában megtűrt helye sem lehetett, ő helyet teremtett eszméinek, táborot hozott létre, anélkül, hogy ezt szervezete volna, s egycsapásra magáénak vallotta őt minden forradalmi mozgalmat.
/folyt.köv./

-56 -

18.55 rj

11.31

bb. 76. /megkezdődött a iv. európai... 3. folyt./rj

Végezetül Sötér István arról szólt, hogy a világköltészetben Ady-nak kevés rokonára találunk, s a forradalom korszakának orosz költőire sem hasonlít, de annál inkább néhány nagy román, szerb, horvát és szlovák poétára. Ady mindenestül középeurópai költőjelenség, az itt élő népek történelme teremt alapot az olyan fajta emberi és költői magatartáshoz, mint Adyé. A XX. századi költészetünk az ő életművéhez kapcsolódik, még akkor is, amikor formáinak, stílusának ugyszólván egyetlen folytatójával sem találkozunk a magyar költészetben. Annál inkább az ő történelmi és emberi felelősségérzetének folytatóival, mégpedig nemcsak a költészetben, hanem talán méginkább a néhány nagy regényírónknál.

A vitaindító előadások után Philippe Pires, az UNESCO kulturális fejlesztési osztályának főmegbízottja, Lev Osanyin, a Szovjet Költődelegáció vezetője, s a francia költők nevében Jacques Gaucheron méltatta Ady költészetét.

x x x

Hétfőn este az írószövetség klubjában rendezett fogadáson fejeződött be a IV. európai költőtálalkozó első napja. Az eseményen részt vett Dobózy Imre, az írószövetség elnöke, Garai Gábor, az írószövetség főtitkára, s a magyar írók szövetségének több vezetője. A baráti találkozáson jelen voltak a magyar líra, irodalom, irodalom-tudomány kiemelkedő alkotói is.

A költőtálalkozó kedden az Akadémia várbeli dísztermében folytatja tanácskozását.

/mti/

-.-

bb. 81. Schiff András zongoraestjével nyitották meg Oroszlányon a hangversenyévadot

vid/rj la

1977. október 10.

Az Oroszlányi városi művelődési központ az idén öt különböző bérletes sorozatot szervezett. A hangverseny-évadot hétfőn nyitották meg Schiff András nagy sikerű zongoraestjével. Hangversenyekre az idén első ízben zenei-irodalmi bérletsorozatban kerül sor. A máv szimfónikusok, a Győri Filharmonikus Zenekar, a Postás Szimfónikus Zenekar és a Tatai Bányász Szimfónikus Zenekar mellett a Győri Arabona Együttes és a Budapesti Radnóti Színpad ad műsort.
/mti/

-.-

-57 -

19.00 rj

11.31

bb. 82. budapesti művészeti hetek - megkezdődött a filmfőiskolák
iv. nemzetközi találkozója

t/mir/pá/rj la

1977. október 10.

hétfőn a toldi filmszínházban megkezdődött a film- és televíziós főiskolák nemzetközi szervezetének iv. nemzetközi diáktalálkozója, melyen 22 ország film- és televíziós főiskoláinak képviselői - európa, amerika, ausztrália és a távol-kelet országai filmfőiskoláinak tanárai és növendékei, számszerint több mint száz - öt napon át szakmai vetítések és az azt követő tapasztalatcserék keretében tájékoztatják egymást a filmfőiskolás fiatalok munkájáról. a rendezvényt, melyen a különböző országok filmes növendékeinek 90 alkotását mutatják be, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyitotta meg.

- számunkra megtisztelés és öröm, hogy e találkozóknak az idén - a budapesti művészeti hetek keretében - fővárosunk ad otthont. a film- és televíziós főiskolák nemzetközi szervezete nem kisebb feladatot tűzött ki céljává, mint azt: elősegíti, hogy a világ ifjú film- és televíziós művészei, valamint az őket tanító professzorok állandó szakmai-emberi kapcsolatot tarthassanak egymással. fontos feladatának tartja azt is, hogy támogassa a fejlődő országok film- és televíziós szakembereinek képzését és a filmek cseréjét a világ filmfőiskolái között. az emberek közötti személyes kapcsolat azonban sohasem lehet öncélú, mert a teljes értékű és egyenjogú kulturális cserének elengedhetetlen feltétele - európa- és világszerte - a következetes enyhülési politika érvényre juttatása. hiszem, ez a találkozó is hasznos hozzájárulás ahhoz, hogy földrészünkön az enyhülés, az együttműködés és a kölcsönös megértés politikája végérvényesen gyökeret verjen - mondotta.

az október 15-ig tartó rendezvénysorozat programján délelőttönként zártkörű vetítések lesznek, délutánonként pedig a toldi mozi-
ban 15 és 18 órai kezdettel nyilvános vetítéseken a filmkedvelő budapestiek is megismerkedhetnek a találkozóon résztvevő országok fiatal művészeinek alkotásaival, e nyilvános vetítéseket követően pedig a nézők a filmszínház klubjában ismerkedhetnek meg és cserélhetik ki véleményüket a találkozó résztvevőivel.

innen 20 órától használható fel!

az állami ifjúsági bizottság este a hotel ifjúságban fogadást adott a találkozó résztvevőinek tiszteletére. /mti/

--

-58 -

19.10 rj
He 10.10

bb 83. vezényelt: karolos trikolidis

vid/um kz la

1977. október 10.

első vidéki hangversenyeként hétfőn a miskolci szimfónikus zenekart vezényelte a tv idei karmesterversenyén harmadik helyszínt elért karolos trikolidis görög karmester. a miskolci sportcsarnokban tartott koncertnek több mint kétezerhatszáz hallgatója volt. a műsoron többek között hindemith nobilissima visione című szvittje és haydn londoni szimfóniája szerepelt.
/mti/

--

bb 84. a magyar-román

kné um pr la

1977. október 10.

kulturális együttműködési vegyes bizottság v. ülésére constantin mindreanu-nak, a szocialista művelődési és nevelési tanács elnökhelyettesének vezetésével hétfőn román kulturális küldöttség érkezett hazánkba. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren tóth dezső kulturális miniszterhelyettes fogadta. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.
/mti/

--

bb 85. garamvölgyi károly

fe um pr la

1977. október 10.

oktatási miniszterhelyettes vezetésével hétfőn felsőoktatási delegáció utazott odesszába, a második magyar-szovjet rektori konferenciára. a résztvevők megvitatták az együttműködő szovjet és magyar felsőoktatási intézmények feladatait a felsőfokú szakemberképzés színvonalának javításában. /mti/

--

- 59 -

20.18/um

He 20.10

bb 86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

1977. október 10.

um la

- 76. költőtálalkozó
- 77. megérkezett o dzin u
- 78. az indián küldöttség sajtótájékoztatója
- 79. muzeumi séta
- 80. időjárásjelentés
- 81. schiff andrás zongoraestje
- 82. filmfőiskolások nemzetközi találkozója
- 83. trikolidisz vezényelt
- 84. román kulturális küldöttség érkezett
- 85. küldöttség utazott odesszába a rektori konferenciára
- 86. hírjegyzék

a 6. sz. javítás az 54.sz. hírre vonatkozott

/mti/

--

- 60 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: lakatos erzsébet

21.00/um

He

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I.. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. „magyar internacionalisták a szovjet hatalomért -
bolsevikok a magyar tanácsköztársaságért,, - kiállítás
a hadtörténeti muzeumban

i gy/pá um bc cz

1977. október 11.

„magyar internacionalisták a szovjet hatalomért - bolsevi-
kok a magyar tanácsköztársaságért,, - címmel kiállítás nyílik ok-
tóber 14-én a hadtörténeti muzeumban. a nagy októberi szocialis-
ta forradalom 60. évfordulóját köszöntő kiállítás a hadtörténeti
muzeum, a magyar munkásmozgalmi muzeum rendezésében, az msztb-
nek, a szovjetunió központi forradalmi muzeumának és a fegyveres erők
muzeumának közreműködésével tárja a látogatók elé népeink törté-
nelmi múltban gyökerező barátságának dokumentumait.

a több mint 700 fotónak és más emlékműnek méltó otthon
teremtettek a muzeumban: négy termében vörös színben játszó falak
szolgálnak a kiállított tárgyak háttéréül. ezek felidéznek a fiatal
szovjet állam védelmében részt vett magyar internacionalisták küz-
delmét, a magyar tanácsköztársaságért fegyverrel harcolt bolsevi-
kok internacionalista példamutatását. e történelmi sorsforduló-
kat idézik az 1917-22-ből származó fegyverek, hadifogoly-táborok-
ból fennmaradt tárgyak. a fotók egyharmada először látható magyar
kiállításon. nagy érdeklődésre tarthatnak számot a korabeli cenzu-
ra-bizottságoknál „elakadt,, hadifogoly-levelek megőrzött példá-
nyai. olyan eredeti plakátokat is bemutatnak, amelyek az orosz-
országi polgárháború éveiben buzdították a fiatal szovjet állam
védelmére, a fegyveres harcra, az internacionalista összefogásra.

/folyt.köv./

- 1 -

He